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THỂ LỆ
 Cuộc thi viết “Phụ nữ với an toàn giao thông”, 
chủ đề “Vì môi trường giao thông an toàn” năm 2022
 (Kèm theo Kế hoạch số 39/KH-BTV, ngày 05/4/2022 
của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh)

Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh ban hành Thể lệ cuộc thi “Phụ nữ với an toàn giao thông”, chủ đề “Vì môi trường giao thông an toàn” năm 2022 như sau
I. Đối tượng dự thi: cán bộ, hội viên, quần chúng phụ nữ và Nhân dân trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
- Người dự thi phải có địa chỉ, số điện thoại liên lạc rõ ràng để Ban Tổ chức liên hệ; chấp hành đúng thể lệ cuộc thi và tự chịu trách nhiệm về sự đồng ý của tập thể hoặc cá nhân được nêu trong tác phẩm tham gia dự thi.
* Lưu ý: Thành viên Ban Giám khảo, Ban Tổ chức, Thư ký cuộc thi không được tham gia dự thi.
II. Nội dung, hình thức, số lượng dự thi
1. Nội dung:
Bài viết dự thi, viết về những tấm gương điển hình, những mô hình hay, cách làm sáng tạo, những hành động và việc làm thiết thực, hiệu quả,… trong công tác tuyên truyền, vận động tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông, xây dựng văn hóa giao thông an toàn tại địa phương, đơn vị; những hậu quả, nỗi đau của tai nạn giao thông để lại cho nạn nhân và gia đình nạn nhân bị tai nạn giao thông, cộng đồng. 
2. Hình thức thi: 
- Thi viết dưới dạng văn xuôi, câu chuyện người thật, việc thật. Bài dự thi là bài viết mới, không sao chép; chưa tham gia trong các cuộc thi khác. 
 - Bài dự thi viết tay hoặc đánh máy (Font chữ: Times New Roman, cở chữ: 14) bằng tiếng Việt trên giấy A4, có độ dài không quá 1.200 từ; có hình ảnh minh họa kèm bài viết phù hợp nội dung câu chuyện đề cập (về hoạt động/việc làm của tập thể hoặc cá nhân). Khuyến khích các tác giả gửi bài viết tay dự thi.
- Các câu chuyện của thí sinh (bài viết dự thi) sẽ được Ban Giám khảo Cuộc thi sơ loại, chọn lọc 15 bài dự thi chất lượng để đăng tải trên fanpage Hội Phụ nữ Tây Ninh 70 (https://www.facebook.com/profile.php?id=100072274665640) trong thời gian quy định. Thí sinh được phép mời gọi tương tác, chia sẻ bài dự thi.
- Cách thức tính điểm: thang điểm chuẩn 100 điểm, bao gồm 2 phần:
+ Phần 1 (chiếm 30% số điểm): Dựa vào số lượt chia sẻ (share) công khai hình ảnh bài dự thi trên fanpage Hội Phụ nữ Tây Ninh 70, mỗi tài khoản chia sẻ chỉ tính 1 lần. Bài dự thi có số lượt chia sẻ cao nhất được tính 30 điểm, số điểm các bài dự thi còn lại sẽ giảm dần tương ứng với thứ tự xếp hạng số lượt chia sẻ.
* Lưu ý: Các trường hợp không được tính điểm: Cá nhân thực hiện lượt chia sẻ (share) không hiển thị công khai; sử dụng các công cụ tăng lượt chia sẻ ảo. 
+ Phần 2 (chiếm 70% số điểm): Do Ban Giám khảo cuộc thi chấm dựa trên các tiêu chí cụ thể như nội dung câu chuyện, thông điệp truyền tải, hiệu quả tuyên truyền, giáo dục cao,...
Kết quả điểm của bài thi sẽ là điểm trung bình phần 1 + phần 2.
3. Số lượng bài viết dự thi: 
- Số lượng tác phẩm (bài viết) dự thi: không giới hạn
- Một tác giả tham gia dự thi có thể gửi nhiều bài viết, mỗi bài viết là 01 câu chuyện/nhân vật khác nhau (có thể viết về tập thể, cá nhân hoặc mô hình/cách làm hay, sáng tạo của địa phương, đơn vị mà tác giả có thông tin cụ thể).
- Tác giả dự thi chịu trách nhiệm về sự đồng ý của tập thể hoặc cá nhân được nêu trong tác phẩm tham gia dự thi; bài viết dự thi sao chép dưới mọi hình thức hoặc có khiếu nại, tranh chấp đều bị loại.
III. Thời gian và địa điểm nhận bài dự thi
1. Thời gian thi
- Bắt đầu nhận bài thi: Từ ngày 15/4/2022 đến hết ngày 31/5/2022. Đối với bài viết gửi qua đường bưu điện sẽ tính theo dấu bưu điện.
- Lễ tổng kết và trao giải sẽ thông báo cụ thể sau. 
2. Địa điểm nhận bài dự thi
Bài dự thi có thể gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện về Hội LHPN tỉnh Tây Ninh (qua Ban Gia đình xã hội - Kinh tế) theo địa chỉ: Đường Nguyễn Thái Học, phường 3, Thành phố Tây Ninh, tỉnh Tây Ninh; đồng thời gửi file bài viết về địa chỉ email: bangdxhpntayninh@gmail.com
IV. Cơ cấu giải thưởng 
1. Giải cá nhân
- 01 giải Nhất 
- 02 giải Nhì
- 03 giải Ba
- 09 giải Khuyến khích
- 02 giải phụ (do Ban Giám khảo chọn): Bài viết ấn tượng nhất; tác giả dự thi cao tuổi nhất có bài thi qua vòng sơ loại.

[bookmark: _GoBack]2. Giải tập thể
- 01 giải Nhất
- 01 giải Nhì 
- 01 giải Ba
V. Một số quy định khác
- Ban Tổ chức không trả lại tác giả những tác phẩm đã gửi tham gia cuộc thi.
- Những bài dự thi đạt giải sẽ được Hội LHPN tỉnh đăng trên Website, fanpage của Hội.
- Bất kỳ ai phát hiện bài dự thi đạt giải có vi phạm tranh chấp về bản quyền  đều có quyền thông báo đến Ban Tổ chức cuộc thi Hội LHPN tỉnh (qua Ban Gia đình xã hội - Kinh tế) để được xem xét. Việc gửi thư khiếu nại phải được thực hiện trong vòng 10 ngày, kể từ ngày công bố, trao giải. Quá thời gian trên sẽ không được xem xét giải quyết.
- Mọi thông tin về cuộc thi được đăng trên Website Hội LHPN tỉnh (địa chỉ truy cập http://hoiphunutayninh.gov.vn).
* Mọi thắc mắc vui lòng liên hệ Ban Gia đình xã hội - Kinh tế Hội LHPN tỉnh, số điện thoại: 02763.815548, hoặc mail: bangdxhpntayninh@gmail.com để được giải đáp.
	



