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	HỘI LHPN TỈNH TÂY NINH
BAN THƯỜNG VỤ


	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          Tây Ninh, ngày         tháng 02 năm 2022



THỂ LỆ CUỘC THI
“KỂ CHUYỆN GIA ĐÌNH QUA ẢNH”,
CHỦ ĐỀ “GIA ĐÌNH-CỘI NGUỒN YÊU THƯƠNG”
(Kèm theo Kế hoạch số             /KH-BTV, ngày         /02/2022
của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh)


Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh ban hành Thể lệ cuộc thi “Kể chuyện gia đình qua ảnh”, chủ đề “Gia đình - Cội nguồn yêu thương” trên mạng xã hội Facebook trong cán bộ, hội viên, phụ nữ và Nhân dân cụ thể như sau:
I. ĐỐI TƯỢNG, SỐ LƯỢNG, THỜI GIAN TỔ CHỨC
1. Đối tượng
- Tất cả cán bộ Hội, hội viên, phụ nữ và Nhân dân đang sinh sống, làm việc trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
- Người tham gia dự thi phải có địa chỉ, số điện thoại liên lạc rõ ràng để Ban Tổ chức có thể liên hệ khi cần; chấp hành đúng thể lệ cuộc thi và tự chịu trách nhiệm về bản quyền tác phẩm tham gia dự thi.
2. Số lượng
- Mỗi cán bộ Hội, hội viên, phụ nữ và Nhân dân trên địa bàn tỉnh chỉ được gửi 01 bài dự thi.
- Hội LHPN huyện/thị xã/thành phố có ít nhất 15 bài dự thi; mỗi đơn vị LLVT vận động ít nhất 05 bài dự thi.
3. Thời gian
- Thí sinh gửi bài dự thi về Ban Tổ chức Cuộc thi đến hết ngày 10/3/2022.
- Đăng tải và chia sẻ trên Fanpage của Hội: Từ ngày 11/3/2022 đến hết ngày 20/3/2022.
- Chấm điểm, tổng kết và trao giải: chậm nhất ngày 31/3/2022 (có Thông báo cụ thể sau).
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Nội dung
- Tên cuộc thi: “Kể chuyện gia đình qua ảnh”, chủ đề: “Gia đình - Cội nguồn yêu thương”.
Thông qua những khoảnh khắc đáng nhớ (hình ảnh, video), thí sinh kể lại câu chuyện của gia đình mình và gửi gắm vào đó ít nhất 01 thông điệp tích cực lan tỏa trong cộng đồng, xã hội về những giá trị văn hoá tốt đẹp của gia đình như tình yêu thương, thủy chung, hiếu nghĩa, đức hy sinh, sự sẻ chia, mình vì mọi người - mọi người vì mình... Câu chuyện chia sẻ tối đa 1.000 từ, với 2-4 hình ảnh, nếu là video có độ dài tối đa 5 phút.
- Ảnh/video có nội dung, bố cục, màu sắc, ý tưởng sáng tạo theo nội dung câu chuyện chia sẻ và phù hợp chủ đề cuộc thi, có trích dẫn minh hoạ ở từng bức ảnh cụ thể.
2. Hình thức
- Cuộc thi được tổ chức online thông qua mạng xã hội facebook. Thí sinh tham gia dự thi gửi bài viết kèm theo các hình ảnh/video liên quan về địa chỉ email kechuyengiadinhquaanh@gmail.com; cung cấp địa chỉ và số điện thoại liên lệ.
- Các câu chuyện của thí sinh (kèm theo hình ảnh hoặc video) sẽ được Ban Giám khảo Cuộc thi sơ loại, chọn lọc 30 bài dự thi hợp lệ, chất lượng, hiệu quả tuyên truyền cao để đăng tải trên fanpage Hội Phụ nữ Tây Ninh 70 (https://www.facebook.com/profile.php?id=100072274665640) trong thời gian quy định. Thí sinh được phép mời gọi tương tác, chia sẻ bài dự thi.
- Cách thức tính điểm: thang điểm chuẩn 100 điểm, bao gồm 2 phần:
+ Phần 1 (chiếm 30% số điểm): Dựa vào số lượt chia sẻ (share) công khai hình ảnh bài dự thi trên fanpage Hội Phụ nữ Tây Ninh 70, mỗi tài khoản chia sẻ chỉ tính 1 lần. Bài dự thi có số lượt chia sẻ cao nhất được tính 30 điểm, số điểm các bài dự thi còn lại sẽ giảm dần tương ứng với thứ tự xếp hạng số lượt chia sẻ.
* Lưu ý: Các trường hợp không được tính điểm: Cá nhân thực hiện lượt chia sẻ (share) không hiển thị công khai; sử dụng các công cụ tăng lượt chia sẻ ảo. 
+ Phần 2 (chiếm 70% số điểm): Do Ban Giám khảo cuộc thi chấm dựa trên các tiêu chí cụ thể như nội dung câu chuyện, thông điệp truyền tải, chất lượng hình ảnh/video...
Kết quả điểm của bài thi sẽ là điểm trung bình phần 1 + phần 2.
III. Cơ cấu giải thưởng
- 01 giải Nhất.
- 02 giải Nhì.
- 03 giải Ba.
- 10 giải Khuyến khích.
- 02 giải Phụ (do Ban Giám khảo chọn): Câu chuyện chia sẻ/hình ảnh ấn tượng nhất; đơn vị có nhiều bài dự thi nhất qua vòng sơ loại.
* Lưu ý:
[bookmark: _GoBack]- Ban Tổ chức được toàn quyền sử dụng hình ảnh, nội dung bài thi của các thí sinh để phục vụ công tác tuyên truyền trên các kênh truyền thông của Hội và không chịu trách nhiệm về tranh chấp bản quyền tác giả, tác phẩm.
- Thí sinh được phép mời bạn bè tương tác, chia sẻ bài dự thi; trường hợp gian lận trong tương tác, chia sẻ sẽ không được công nhận kết quả.
- Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Thư ký không được phép tham gia cuộc thi.
Thể lệ cuộc thi được thông báo rộng rãi trên trang thông tin điện tử của Hội LHPN tỉnh https://hoiphunu.tayninh,gov.vn



