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              Tây Ninh, ngày   28  tháng 9  năm 2018


HƯỚNG  DẪN

Triển khai thực hiện Đề án
“Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025”

Thực hiện Hướng dẫn số 09/HD-ĐCT, ngày 30/6/2017 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Việt Nam về triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017-2025”;

Căn cứ Quyết định số 1927/QĐ-UBND, ngày 13/8/2018 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh về phê duyệt Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017-2025” (gọi tắt là Đề án), 
Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Tây Ninh hướng dẫn Hội LHPN huyện/thành phố triển khai thực hiện Đề án như sau:
I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích

- Định hướng, hỗ trợ Hội LHPN huyện/thành phố triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ của Đề án theo mục tiêu đã đề ra.

- Nâng cao các họat động hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh hiệu quả, tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động; quan tâm hỗ trợ giảm nghèo đa chiều, tạo sinh kế cho phụ nữ yếu thế, góp phần đảm bảo bình đẳng giới trong lĩnh vực kinh tế.

- Nâng cao năng lực, trách nhiệm của Hội LHPN các cấp trong việc phối hợp tổ chức triển khai thực hiện Đề án tại địa phương.

2. Yêu cầu

- Các nội dung hoạt động của Đề án tập trung vào việc tối đa hóa sự trợ giúp nhằm hiện thực hóa các ý tưởng có tính sáng tạo được xuất phát từ nhu cầu nhằm giải quyết các vấn đề đang tồn tại của phụ nữ, của cộng đồng góp phần thực hiện quy hoạch phát triển ngành nghề, chuyển dịch cơ cấu kinh tế của địa phương. Việc triển khai, tổ chức, thực hiện Đề án đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với nhu cầu, nguyện vọng của hội viên, phụ nữ tại địa phương. 
- Tăng cường công tác phối kết hợp nhằm phát huy thế mạnh của các cơ quan/tổ chức trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ của Đề án; chủ động huy động, nguồn lực triển khai Đề án.

- Việc triển khai thực hiện nhiệm vụ của Đề án cần được báo cáo định kỳ và đột xuất theo yêu cầu, kịp thời tháo gỡ khó khăn trong quá trình thực hiện.
II. Nội dung triển khai thực hiện Đề án
- Tuyên truyền, vận động phụ nữ nâng cao nhận thức về chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về khởi nghiệp, phát triển kinh doanh; vai trò của phụ nữ đối với sự phát triển kinh tế. 
- Hỗ trợ phụ nữ có ý tưởng đổi mới sáng tạo phát triển kinh doanh và khởi nghiệp hiệu quả; Hướng dẫn phụ nữ cách xây dựng ý tưởng/dự án kinh doanh để tham dự ngày phụ nữ khởi nghiệp và tìm kiếm nhà đầu tư. 

- Phối hợp các ngành chức năng tổ chức đào tạo nghề cho lao động nữ; hỗ trợ thành lập tổ hợp tác/hợp tác xã có phụ nữ tham gia quản lý. 

- Tạo điều kiện cho doanh nghiệp mới thành lập do phụ nữ làm chủ được tư vấn, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp (nếu có nhu cầu).
- Hàng năm, Hội LHPN tỉnh sẽ lựa chọn thông điệp và chủ đề phù hợp phối hợp tổ chức Ngày phụ nữ khởi nghiệp. Hội LHPN huyện/thành phố hưởng ứng tham gia.

- Vinh danh, khen thưởng các tập thể, cá nhân phụ nữ có ý tưởng/công trình nghiên cứu có giá trị ứng dụng cao (sản xuất/ kinh doanh sản phẩm sạch, an toàn, bảo vệ môi trường... đem lại lợi ích cho phụ nữ và cộng đồng).
IV. Giải pháp thực hiện
1. Tuyên truyền, vận động phụ nữ nâng cao nhận thức về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về khởi nghiệp, phát triển kinh doanh; vai trò của phụ nữ đối với sự phát triển kinh tế
- Tổ chức hội nghị quán triệt, phổ biến Quyết định số 939/QĐ-TTg ngày 30/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ; các văn bản hướng dẫn mới có liên quan đến triển khai thực hiện Đề án.
- Nhân bản tài liệu dành cho cán bộ Hội trong hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp, phát triển kinh doanh. Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về khởi nghiệp, phát triển kinh doanh; vai trò, vị trí của phụ nữ đối với sự phát triển kinh tế,…

- Xây dựng chuyên mục về phụ nữ khởi nghiệp, phát triển kinh doanh trên trang thông tin điện tử của Hội; viết tin/bài giới thiệu gương tiêu biểu, điển hình trong khởi nghiệp, phát triển kinh doanh đăng trên các phương tiện thông tin đại chúng, lồng ghép giới thiệu qua sinh hoạt tổ/nhóm, câu lạc bộ, các mô hình hoạt động của Hội,…

- Biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân phụ nữ có ý tưởng/công trình nghiên cứu có giá trị ứng dụng cao, hoạt động sản xuất/kinh doanh sản phẩm sạch, an toàn, bảo vệ môi trường,… đem lại lợi ích cho phụ nữ và cộng đồng.
2. Hỗ trợ phụ nữ đổi mới sáng tạo phát triển kinh doanh và khởi nghiệp

- Đánh giá rút kinh nghiệm mô hình điểm về khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh tại Hội LHPN huyện Dương Minh Châu; triển khai nhân rộng và nâng chất hoạt động mô hình phù hợp với từng nhóm đối tượng trong những năm tiếp theo.

- Phối hợp tổ chức Ngày Phụ nữ khởi nghiệp, chọn thông điệp và chủ đề phù hợp từng năm.
- Đẩy mạnh các hoạt động kết nối nguồn lực, hỗ trợ hiện thực hóa những ý tưởng khởi nghiệp, khởi sự kinh doanh, hướng dẫn phụ nữ cách thức xây dựng ý tưởng/dự án kinh doanh để tham dự Ngày phụ nữ khởi nghiệp. 
- Hỗ trợ các doanh nghiệp nữ mới thành lập, doanh nghiệp có nữ tham gia quản lý có nhu cầu phát triển về chất lượng và quy mô trong sản xuất, kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cho các doanh nghiệp nữ mới thành lập; giới thiệu, kết nối các doanh nghiệp nữ có nhu cầu tiếp cận các nguồn lực về vốn từ các tổ chức tín dụng, các quỹ tín dụng trong chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa của quốc gia, Quỹ Quốc gia giải quyết việc làm, Quỹ Hỗ trợ phụ nữ nghèo,…, tiếp cận pháp lý, khoa học công nghệ,… Hỗ trợ vốn cho phụ nữ có đăng ký kinh doanh (doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ kinh doanh cá thể) phát triển kinh doanh, mở rộng sản xuất; nâng cao chất lượng hoạt động câu lạc bộ nữ doanh nhân.
- Tham gia các lớp tập huấn, phối hợp các ngành chức năng, các trường/cơ sở đào tạo nghề trong và ngoài tỉnh tổ chức các lớp tập huấn, đào tạo kiến thức, nâng cao năng lực cho cán bộ Hội các cấp, phụ nữ có ý tưởng kinh doanh, khởi nghiệp, đào tạo nghề cho lao động nữ nông thôn,…; tổ chức đối thoại giữa doanh nghiệp nữ với chính quyền địa phương.
3. Nghiên cứu đề xuất chính sách, luật pháp hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp, phát triển kinh doanh
- Phối hợp thực hiện, tham gia hoạt động tư vấn, đối thoại chính sách về hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp, phát triển kinh doanh. 
- Tham gia góp ý xây dựng văn bản đề xuất chính sách về phát triển doanh nghiệp nữ, khởi sự kinh doanh, khởi nghiệp.
4. Kiểm tra, giám sát việc tổ chức triển khai Đề án
- Kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến phát triển doanh nghiệp, khởi nghiệp cho phụ nữ theo Quy chế giám sát của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên.
- Tham gia phản biện đối với các dự thảo chính sách, luật pháp về phát triển doanh nghiệp, khởi nghiệp cho phụ nữ.

- Tổ chức sơ kết giai đoạn 1 (2017-2020), tổng kết giai đoạn 2 (2021-2025), đánh giá hiệu quả các nội dung thực hiện Đề án. Đánh giá kết quả Đề án hàng năm. 
V. Tổ chức thực hiện

1. Hội LHPN tỉnh

- Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025”; tổ chức thực hiện các hoạt động của Kế hoạch đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt, phối hợp đồng bộ với các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh trong quá trình thực hiện Đề án.

- Thu thập, gửi hồ sơ tham gia Ngày Phụ nữ khởi nghiệp cấp Trung ương hàng năm. 
- Theo dõi, hướng dẫn Hội LHPN huyện/thành phố xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện hoạt động phù hợp thực tế địa phương trình UBND cùng cấp phê duyệt. Lồng ghép việc triển khai Đề án với các nội dung hoạt động phong trào Hội.
- Tổ chức triển khai, đánh giá, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các hoạt động của Kế hoạch.
- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo định kỳ 6 tháng, năm theo hướng dẫn của Trung ương Hội LHPN Việt Nam và các cơ quan liên quan.  
2. Hội LHPN huyện/thành phố
- Căn cứ Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017-2025” của Hội LHPN tỉnh đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt và tình hình thực tế địa phương, chủ động xây dựng Kế hoạch tổng thể đến năm 2025.
- Hàng năm, xây dựng Kế hoạch thực hiện và đề xuất Ủy ban nhân dân huyện/thành phố phê duyệt và phân bổ kinh phí thực hiện phù hợp tình hình thực tế địa phương.

- Phối hợp các ngành liên quan nhằm huy động nguồn lực, phát huy nội lực tổ chức triển khai thực hiện Đề án lồng ghép với các hoạt động, chương trình, dự án khác do Hội quản lý, góp phần thực hiện mục tiêu Đề án và thực hiện nhiệm vụ công tác Hội.


- Phân công cán bộ xây dựng, theo dõi và tổ chức thực hiện Kế hoạch.

- Hướng dẫn, triển khai các hoạt động của Kế hoạch trong cán bộ, Ủy viên BCH Hội LHPN huyện, cơ sở.

- Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện 6 tháng (15/6) và năm (15/10) về Hội LHPN tỉnh qua Ban Gia đình - Xã hội.

Trên đây là hướng dẫn triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp  giai đoạn 2017-2025” của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh, yêu cầu Hội LHPN huyện/thành phố căn cứ vào tình hình thực tế tham mưu, triển khai thực hiện phù hợp, hiệu quả. 
	 Nơi nhận:

- TW Hội LHPN Việt Nam;
- Ban KT TW Hội LHPN Việt Nam;
- Hội LHPN huyện/thành phố;

- Lưu: VT, Ban GĐXH.
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