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HƯỚNG DẪN

Thực hiện Cuộc vận động “Rèn luyện phẩm chất đạo đức: 
“Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang”

Căn cứ Kế hoạch số 65/KH-ĐCT, ngày 16/5/2017 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Việt Nam về việc triển khai thực hiện phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”; 2 cuộc vận động “Rèn luyện phẩm chất đạo đức: tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang”; “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” nhiệm kỳ 2017-2022;
Căn cứ tình hình thực tế địa phương,

Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh xây dựng Hướng dẫn thực hiện Cuộc vận động “Rèn luyện phẩm chất đạo đức: tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” như sau:
I. Mục đích, yêu cầu

- Góp phần nâng cao nhận thức của các tầng lớp phụ nữ về sự cần thiết phải rèn luyện các phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; từ đó, tự giác học tập, tu dưỡng, rèn luyện hoàn thiện bản thân, chăm lo xây dựng gia đình hạnh phúc, hưởng ứng, thực hiện các chính sách đúng đắn của Đảng và Nhà nước đối với phụ nữ, để ngày càng có nhiều phụ nữ đạt “Tự tin - Tự trong - Trung hậu - Đảm đang”, đưa vị thế xã hội của người phụ nữ lên một tầm cao mới, góp phần thực hiện mục tiêu bình đẳng giới.

- Kịp thời phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương và nhân rộng các tập thể, cá nhân tiêu biểu; mô hình hoặc cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả.

- Việc triển khai thực hiện cuộc vận động phải gắn liền với phong trào thi đua và nhiệm vụ trọng tâm của Hội; phát huy tính chủ động, tự giác, sáng tạo của các cấp Hội và các tầng lớp phụ nữ; các hoạt động thực hiện phải bảo đảm thiết thực, có hiệu quả cao, có sức lan tỏa trong cộng đồng và xã hội.
  II. Chỉ tiêu cụ thể

- Hàng năm, mỗi cơ sở Hội phát hiện, xây dựng, biểu dương, tuyên truyền bằng nhiều hình thức để nhân rộng ít nhất 2 điển hình là cá nhân phụ nữ tiêu biểu, mô hình hoặc cách làm hay; đạt chỉ tiêu ít nhất 190 điển hình/năm trong toàn tỉnh (có sổ theo dõi). 

- Hàng quý, Hội LHPN huyện, thành phố, Hội Phụ nữ lực lượng vũ trang đảm bảo có ít nhất 01 gương phụ nữ tiêu biểu/mô hình/cách làm hay, hiệu quả được đăng trên phương tiện truyền thông hoặc Website của Hội LHPN tỉnh Tây Ninh và báo cáo về Hội LHPN tỉnh.
- Hàng năm, mỗi cơ sở Hội tổ chức ít nhất 02 hoạt động tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, giáo dục truyền thống, nâng cao kiến thức, kỹ năng cho phụ nữ.
III. Nội dung, cách thức thực hiện
1. Nội dung
Trên cơ sở thực hiện nội dung vận động phụ nữ rèn luyện phẩm chất “Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang” ở nhiệm kỳ trước, các cấp Hội tiếp tục cụ thể hóa nội dung vận động đối với từng nhóm đối tượng phù hợp.
2. Cách thức thực hiện
- Các cấp Hội đẩy mạnh công tác tuyên truyền, đảm bảo mỗi cơ sở Hội tổ chức ít nhất 02 hoạt động tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, giáo dục truyền thống, nâng cao kiến thức, kỹ năng cho phụ nữ.
- Căn cứ tình hình thực tế, Hội LHPN huyện, thành phố, Hội Phụ nữ Lực lượng vũ trang hướng dẫn cơ sở Hội lựa chọn ít nhất 01 hành động cụ thể để quyết tâm tuyên truyền, giáo dục, vận động phụ nữ thực hiện tạo chuyển biến trong rèn luyện phẩm chất đạo đức “Tự tin – Tự trọng – Trung hậu – Đảm đang”. 
+ Chú ý lựa chọn hành động, mô hình thiết thực, phù hợp tình hình, đặc điểm địa phương, phù hợp từng nhóm đối tượng; chọn phẩm chất, hành động mà hội viên, phụ nữ tâm đắc nhất hoặc chưa đạt để tập trung tuyên truyền, giáo dục, vận động; gắn với nhiệm vụ xây dựng người phụ nữ phát triển toàn diện và học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

+ Hàng quý, tổ chức sơ kết, đánh giá hiệu quả, sự chuyển biến trong rèn luyện các phẩm chất, đạo đức của hội viên, phụ nữ và báo cáo về Hội cấp trên.
+ Chi Hội có sổ/danh sách theo dõi tình hình hội viên, phụ nữ đăng ký thực hiện hành động cụ thể do cơ sở Hội phát động (Mẫu 01.TT-TT-TH-ĐĐ và Mẫu 02.TT-TT-TH-ĐĐ ); định kỳ trong sinh hoạt chi, tổ Hội, thảo luận, nhận xét, góp ý về kết quả thực hiện của hội viên, phụ nữ và đề ra giải pháp thực hiện tốt hơn trong thời gian tới.
- Hội LHPN các cấp thường xuyên phát hiện điển hình tiên tiến trong thực hiện Cuộc vận động và phong trào hoạt động của Hội để tuyên truyền, biểu dương, khen thưởng và nhân rộng; chủ động đề xuất các ngành khen thưởng các tập thể, cá nhân nữ tiêu biểu trên các lĩnh vực.

+ Mỗi cơ sở Hội phải có sổ theo dõi việc nêu gương, những điển hình là cá nhân phụ nữ tiêu biểu, mô hình hoặc cách làm hay của địa phương, đơn vị (Sổ phải có đầy đủ, chính xác thông tin, thành tích (khuyến khích có hình ảnh minh họa) theo Mẫu 03.TT-TT-TH-ĐĐ).
* Việc phát hiện điển hình tiên tiến thực hiện theo Hướng dẫn số 20/HD-BTV, ngày 18/11/2013 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh về việc phát hiện, bồi dưỡng, tuyên truyền nhân rộng điển hình tiên tiến trong thực hiện phong trào thi đua và hoạt động công tác Hội.
III. Tổ chức thực hiện
1. Hội LHPN tỉnh

- Xây dựng Hướng dẫn, triển khai thực hiện cuộc vận động trong các cấp Hội; tổ chức triển khai thực hiện cuộc vận động trong cán bộ, quần chúng cơ quan.
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát, theo dõi việc thực hiện ở các cấp Hội.
- Báo cáo kết quả thực hiện cuộc vận động theo quy định.
2. Hội LHPN huyện, thành phố, Hội phụ nữ lực lượng vũ trang
- Trên cơ sở hướng dẫn của Hội LHPN tỉnh, xây dựng kế hoạch và hướng dẫn cơ sở Hội thực hiện có hiệu quả.
- Định kỳ hàng tháng, báo cáo kết quả thực hiện cuộc vận động lồng ghép báo cáo tháng gửi văn phòng Hội LHPN tỉnh và báo cáo chuyên đề (quý: trước ngày 5 của tháng cuối quý và báo cáo năm: trước ngày 5/11) về Ban Tuyên giáo Hội LHPN tỉnh theo địa chỉ email: btgphunu@gmail.com.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề chưa rỏ, phát sinh liên hệ về Ban Tuyên giáo Hội LHPN tỉnh qua số điện thoại: 0276.3815549.
	Nơi nhận:

- TT Hội LHPN tỉnh;

- Ban chuyên môn Hội LHPN tỉnh;

- Hội LHPN huyện, thành phố;
- Hội Phụ nữ LLVT;
- Lưu VT, BTG tỉnh Hội.
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