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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách 
Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” (chuyên đề năm 2017)

Thực hiện Hướng dẫn số 02/HD-ĐCT, ngày 03/3/2017 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Việt Nam; Kế hoạch số 44-KH/TU, ngày 04/5/2017 của Tỉnh ủy Tây Ninh; Công văn số 502-CV/BDVTU, ngày 11/5/2017 của Ban Dân vận Tỉnh ủy Tây Ninh về việc tuyên truyền, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chuyên đề năm 2017,

Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh xây dựng kế hoạch học tập chuyên đề năm 2017 trong hệ thống Hội như sau:
I. Mục đích, yêu cầu

- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, hội viên, phụ nữ trong tỉnh nhận thức sâu sắc hơn nữa về “Những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và chủ đề học tập năm 2017 “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.

- Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành hoạt động thường xuyên, tự giác của mỗi cấp Hội, cụ thể hóa việc làm phù hợp, cam kết của người đứng đầu tổ chức Hội, cán bộ, đảng viên, hội viên; giải pháp quan trọng góp phần thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ gắn với thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ các cấp.
- Việc học tập chuyên đề năm 2017 gắn với thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 314/KH-BTV, ngày 29/5/2015 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh về đổi mới và tăng cường lãnh đạo công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống cho cán bộ, hội viên, phụ nữ; nhiệm vụ chính trị và giải quyết các vấn đề bức xúc, nổi cộm của phụ nữ; Kế hoạch số 407/KH-BTV, ngày 9/11/2016 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh về việc Triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- Kịp thời phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương, khen thưởng và nhân rộng những điển hình tiêu biểu, gương người tốt, việc tốt, những mô hình mới, cách làm sáng tạo trong học tập và làm theo Bác.
- Đa dạng các hình thức tuyên truyền, học tập sâu rộng, phù hợp từng nhóm đối tượng phụ nữ; có thể lồng ghép trong sinh hoạt định kỳ chi, tổ Hội.

II. Nội dung

1. Tổ chức triển khai học tập chuyên đề năm 2017
Tổ chức triển khai học tập chuyên đề năm 2017 sâu rộng trong cán bộ, hội viên, quần chúng phụ nữ bằng nhiều hình thức phù hợp, hiệu quả; đưa vào nội dung sinh hoạt định kỳ hàng tháng, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và của Hội, coi đây là công việc thường xuyên, quan trọng.

* Về hình thức tổ chức học tập
- Tổ chức hội nghị:

Đối với cán bộ Hội chuyên trách: thông qua sinh hoạt chi bộ, đoàn thể.

Đối với hội viên, phụ nữ: Tổ chức chuyên đề hoặc lồng ghép trong sinh hoạt chi, tổ Hội.

- Tuyên truyền trên phương tiện thông tin đại chúng, trang thông tin điện tử, qua báo cáo viên, tuyên truyền viên.
* Tài liệu
+ Tài liệu Hỏi – đáp về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (dùng cho đảng viên ở cơ sở, đoàn viên, hội viên các tổ chức chính trị - xã hội và tuyên truyền viên trong nhân dân) do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn (liên hệ cấp ủy cùng cấp để được cung cấp tài liệu).

+ Tài liệu sinh hoạt hội viên quý II năm 2017 dạng hỏi – đáp về một số nội dung của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh do Ban Tuyên giáo Trung ương Hội biên soạn (đã chuyển cho Hội LHPN huyện, thành phố, Hội Phụ nữ lực lượng vũ trang triển khai theo công văn số 139/HPN-TG, ngày 09/5/2017 của Hội LHPN tỉnh Tây Ninh và được đăng trên Website tỉnh Hội tại địa chỉ http://hoiphunutayninh.org.vn)

* Thời gian triển khai: Hoàn thành trước ngày 26/6/2017.

* Xây dựng kế hoạch làm theo

- Đối với tập thể: Các cấp Hội căn cứ chuyên đề toàn khóa và chuyên đề năm 2017; thực trạng tình hình đội ngũ cán bộ, đảng viên, quần chúng cơ quan, những vấn đề bức xúc, nổi cộm có liên quan để xây dựng kế hoạch làm theo góp phần phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Đối với cá nhân: 

+ Đảng viên: Thực hiện việc đăng ký, cam kết học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (theo hướng dẫn của cấp ủy cùng cấp).
+ Đối với cán bộ, hội viên (không phải là đảng viên): Căn cứ nhiệm vụ công tác xây dựng kế hoạch cá nhân để đăng ký làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo quy định của cơ quan, đơn vị nơi công tác (theo hướng dẫn của cấp ủy cùng cấp).
2. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền

- Tiếp tục chỉ đạo các cấp Hội tuyên truyền, vận động phụ nữ thay đổi hành vi trong rèn luyện phẩm chất đạo đức “Tự tin – Tự trọng – Trung hậu – Đảm đang”. Chỉ đạo mỗi cơ sở Hội lựa chọn ít nhất hành động cụ thể để quyết tâm tuyên truyền, giáo dục, vận động chị em và gia đình cùng thực hiện tạo chuyển biến trong rèn luyện phẩm chất đạo đức “Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang”.

- Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống cho đối tượng phụ nữ đặc thù, chậm tiến. Phối hợp Công an cùng cấp tổ chức các hoạt động giáo dục đối với nữ phạm nhân theo tinh thần Kế hoạch phối hợp số 35/KHPH, ngày 4/5/2017 của Hội LHPN tỉnh và Công an tỉnh về tuyên truyền, giáo dục cải tạo và giúp đỡ phạm nhân nữ tái hòa nhập cộng đồng, giai đoạn 2016-2020.

- Tổ chức giới thiệu, tuyên truyền rộng rãi những câu chuyện về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh để cán bộ, hội viên thảo luận, học tập.

- Kịp thời phản ánh, nêu gương người tốt, việc tốt, các tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu, các mô hình, cách làm sáng tạo có hiệu quả thiết thực trong học tập và làm theo Bác; phê bình uốn nắn những nhận thức lệch lạc, học không đi đôi với làm, bệnh hình thức..; tích cực đấu tranh với các quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch.

- Tiếp tục tổ chức học tập các chuyên đề tài liệu “Giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho cán bộ, hội viên, phụ nữ” cho hội viên, phụ nữ thông qua sinh hoạt chi, tổ Hội.

3. Tập trung tổ chức thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm năm 2017 với chủ đề “Đổi mới, sáng tạo trong triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XII”
- Các cấp Hội và đội ngũ cán bộ Hội bám sát các văn bản hướng dẫn thực hiện các trọng tâm và các nhiệm vụ công tác Hội năm 2017 của Tỉnh hội, tiếp tục đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương, đạo đức Hồ Chí Minh trở thành hoạt động thường xuyên, hành động tự giác, gắn với nhiệm vụ chính trị của Hội, nhất là trong việc triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ XII. Phát huy tinh thần tiên phong, gương mẫu của cán bộ Hội là đảng viên, người đứng đầu; cam kết rèn luyện, giữ gìn phẩm chất, đạo đức, lối sống; không suy thoái, không “tự diễn biến”, “tự chuyển biến”.
- Cải tiến, đổi mới lối làm việc có tính kế hoạch, sâu sát ở cơ sở, đổi mới làm việc điều hành quản lý cơ quan chuyên trách Hội các cấp. Cụ thể hóa nội dung nhóm giải pháp “Cải tiến công tác chỉ đạo, điều hành” trong Nghị quyết Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ XII trong công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai các hoạt động ở tất cả các cấp Hội. 
4. Nghiêm túc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 9 về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”
-  Nghiêm túc thực hiện hiệu quả Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII). Tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên, quần chúng phụ nữ học tập và làm theo Bác, xây dựng đời sống văn hóa tinh thần ở cơ quan, đơn vị, địa phương; tích cực phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn tình trạng suy thoái về tư tưởng chín trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên và những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; góp phần xây dựng Đảng, tổ chức Hội trong sạch, vững mạnh.

- Đưa đi đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực cán bộ Hội các cấp có bản lĩnh chính trị, đạo đức, tâm huyết với công tác Hội, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, đủ năng lực và phẩm chất ngang tầm nhiệm vụ, có kỹ năng vận động quần chúng, kỹ năng công tác xã hội, sâu sát cơ sở, có phương pháp làm việc khoa học và tư duy đổi mới.
- Tiếp tục triển khai kế hoạch thực hiện Nghị quyết Trung ương 9 (khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước” một cách thiết thực, chia sẻ kinh nghiệm học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết 33-NQ/TW.
III. Tổ chức thực hiện
1. Hội LHPN tỉnh
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch tuyên truyền, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017 trong hệ thống Hội.
- Thường xuyên kiểm tra, theo dõi việc triển khai thực hiện của các cấp Hội.

- Định kỳ hàng quý tổng hợp và gửi điển hình học tập và làm theo Bác của các cấp Hội về Trung ương Hội.

- Báo cáo kết quả việc triển khai thực hiện đúng theo quy định.

2. Hội LHPN huyện, thành phố, Hội Phụ nữ Lực lượng vũ trang

- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện và hướng dẫn cơ sở Hội triển khai, tuyên truyền, học tập sâu rộng trong các tầng lớp phụ nữ hiệu quả.

 - Xây dựng kế hoạch làm theo của tập thể cơ quan; hướng dẫn cá nhân xây dựng kế hoạch và đăng ký làm theo đúng quy định theo hướng dẫn của cấp ủy cùng cấp.

- Bồi dưỡng, báo cáo gương điển hình trong học tập và làm theo Bác định kỳ hàng quý về Ban Tuyên giáo Hội LHPN tỉnh (chú trọng các gương là quần chúng phụ nữ).

- Báo cáo kết quả việc triển khai thực hiện định kỳ hàng tháng (lồng ghép báo cáo tháng gửi Văn phòng Hội LHPN tỉnh) và báo cáo kết quả triển khai học tập chuyên đề năm 2017 (về Ban Tuyên giáo Hội LHPN tỉnh) theo địa chỉ email: btgphunu@gmail.com, chậm nhất ngày 26/6/2017.
Trên đây là Kế hoạch triển khai học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh chuyên đề năm 2017 của Hội LHPN tỉnh. 

TM. BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:
PHÓ CHỦ TỊCH
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- Hội Phụ nữ LLVT (t/h);
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