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	HỘI LHPN TỈNH TÂY NINH
BAN THƯỜNG VỤ 
Số:        /CTr-BTV
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 
                   Tây Ninh, ngày       tháng 12 năm 2024



CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC HỘI
NĂM 2025
		
Căn cứ Nghị quyết về phương hướng nhiệm vụ năm 2025 của Tỉnh ủy, của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Việt Nam; Nghị quyết Đại hội Phụ nữ tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV.
Căn cứ tình hình thực tế phong trào phụ nữ tỉnh.
Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Tây Ninh xây dựng chương trình công tác Hội năm 2025 như sau:
I. Chủ đề công tác năm
Các cấp Hội tổ chức, triển khai thực hiện chủ đề công tác năm 2025 “Phát huy vai trò của phụ nữ trong tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị”
II. Các trọng tâm chỉ đạo
1. Tập trung thực hiện các chỉ tiêu và khâu đột phá do Nghị quyết Đại hội phụ nữ tỉnh lần thứ XIV đề ra
1.1 Khâu đột phá 
* Khâu đột phá “Tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh”: Phấn đấu 100% cơ sở Hội:
+ Có các Mô hình “1+1” và Mô hình “3 có, 3 biết”; mỗi cơ sở xây dựng, củng cố ít nhất 01 mô hình thu hút hội viên đặc thù hoạt động sáng tạo, hiệu quả. 
+ Phối hợp với ban ngành, đoàn thể địa phương tổ chức ít nhất 01 hoạt động Hội tại cơ sở nhằm nâng cao kiến thức cho hội viên, phụ nữ. 
* Khâu đột phá “Đổi mới phương thức hoạt động Hội, trọng tâm là ứng dụng công nghệ thông tin”:
+ Ít nhất 70% tài liệu truyền thông của cấp tỉnh được số hoá, truyền tải trên Trang thông tin điện tử và các nền tảng mạng xã hội chính thức của tỉnh Hội
+ 100% vụ việc liên quan đến phụ nữ phản ánh qua kênh thông tin của Hội LHPN tỉnh được tư vấn hỗ trợ giải quyết
+ 100% Hội cấp cơ sở được trang bị máy tính có kết nối mạng và sử dụng phần mềm triển khai trong hệ thống Hội. 
1.2. Nội dung chỉ tiêu hàng năm
- Mỗi cơ sở Hội có ít nhất 01 loại hình hoạt động thường xuyên để vận động phụ nữ nâng cao kiến thức, trau dồi đạo đức, rèn luyện sức khỏe.
- Mỗi cơ sở Hội giúp ít nhất 02 hộ có phụ nữ thoát nghèo, thoát cận nghèo, phấn đấu cả tỉnh giúp được ít nhất 300 hộ thoát nghèo theo tiêu chí nghèo đa chiều; 100%: doanh nghiệp nữ, HTX có nữ tham gia quản lý, hộ kinh doanh do phụ nữ làm chủ được hỗ trợ nâng cao năng lực (khi có nhu cầu); đến cuối nhiệm kỳ, vận động, hỗ trợ thành lập mới 09 hợp tác xã có phụ nữ tham gia quản lý
- Mỗi cơ sở Hội giúp được ít nhất 01 phụ nữ khuyết tật/gia đình có hoàn cảnh khó khăn thông qua các hình thức phù hợp; 80% phụ nữ, trẻ em gái là nạn nhân của bạo lực gia đình, nạn nhân mua bán người trở về được Hội phát hiện, tiếp cận, hỗ trợ ít nhất một dịch vụ trợ giúp xã hội. 
- Mỗi cơ sở Hội vận động, hỗ trợ thêm 05 hộ gia đình đạt tiêu chí “Gia đình 5 không, 3 sạch” hoặc “Gia đình 5 có, 3 sạch” (đối với địa bàn xây dựng nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu), phấn đấu cả tỉnh giúp được thêm ít nhất 900 hộ đạt 08 tiêu chí; mỗi cơ sở Hội đăng ký và thực hiện 01 công trình/phần việc góp phần xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
- Hội LHPN huyện và xã giám sát ít nhất 01 chính sách; đóng góp ý kiến, phản biện xã hội ít nhất 01 văn bản dự thảo của cấp ủy, chính quyền
1.3. Nội dung chỉ tiêu đến cuối nhiệm kỳ: 
- Cấp huyện tham mưu, đề xuất thành công ít nhất 01 chính sách/đề án liên quan đến phụ nữ, trong đó có ít nhất 01 chính sách liên quan đến phụ nữ/phụ nữ dễ bị tổn thương/tái hòa nhập cộng đồng.
- Tăng thêm ít nhất 10.000 hội viên; phấn đấu 100% cơ sở Hội tập hợp được trên 60% phụ nữ có mặt tại địa bàn
- 100% cán bộ Hội chuyên trách các cấp sử dụng thành thạo các phần mềm cơ bản trong công tác Hội; 100% chi hội trưởng được tập huấn nghiệp vụ công tác Hội.
2. Thực hiện Phong trào thi đua 
- Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo các cấp Hội thực hiện Phong trào thi đua “Phụ nữ Tây Ninh tự tin, trách nhiệm và tiến bộ” gắn với việc học tập, làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, chuyên đề năm 2025 của Tỉnh ủy Tây Ninh bằng các hình thức phù hợp. Tham mưu cấp ủy, chính quyền lồng ghép thực hiện nội dung phong trào thi đua “Phụ nữ Tây Ninh tự tin, trách nhiệm và tiến bộ” cùng các phong trào thi đua, cuộc vận động đang thực hiện tại địa phương.
- Tăng cường hoạt động truyền thông về phong trào thi đua gắn với phát hiện, biểu dương, tuyên truyền nhân rộng các điển hình tiên tiến thi đua ở mỗi cấp.
[bookmark: _Hlk184220660]- Phát động đợt thi đua đặc biệt lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Tây Ninh lần thứ XII, Hội nghị Điển hình tiên tiến các cấp, Đại hội thi đua yêu nước Hội LHPN Việt Nam lần thứ V và Đại hội Thi đua yêu nước tỉnh Tây Ninh lần thứ VI.
3. Công tác cán bộ nữ 
 Giới thiệu cán bộ nữ tham gia ứng cử Ban Chấp hành Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025-2030; tổ chức các hoạt động nâng cao năng lực cho nữ ứng cử viên. Giới thiệu phụ nữ tiêu biểu ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XVI và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2026 - 2031.
4. Tổ chức triển khai các hoạt động hướng dẫn, chuẩn bị tổ chức Đại hội phụ nữ cấp huyện, xã tiến tới Đại hội đại biểu phụ nữ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2026-2031.
5. Tiếp tục triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, các Đề án, Chương trình/kế hoạch phối hợp, Cuộc vận động: 
Chương trình Mục tiêu quốc gia (MTQG) xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025; Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; Dự án 8 “Thực hiện bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em” giai đoạn 2021- 2025; Đề án “Tuyên truyền, giáo dục, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ giai đoạn 2017-2027”; Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp, giai đoạn 2017-2025”; chương trình “Đồng hành cùng Phụ nữ biên cương”, “Mẹ đỡ đầu”; Chương trình phối hợp số 01 về tuyên truyền, vận động sản xuất, kinh doanh nông sản thực phẩm chất lượng, an toàn vì sức khỏe cộng đồng, phát triển bền vững giai đoạn 2021-2025; triển khai kế hoạch thực hiện Đề án “Hỗ trợ hợp tác xã do phụ nữ tham gia quản lý, tạo việc làm cho lao động nữ đến năm 2030”.
6. Về tổ chức các chương trình, sự kiện, hội nghị
6.1 Tổng kết các chương trình, đề án, dự án: 
Đề án số 08-ĐA/TU về tập hợp, đoàn kết công nhân trên địa bàn tỉnh Tây Ninh giai đoạn 2020-2025; Đề án 939 và biểu dương điển hình hợp tác xã do phụ nữ tham gia quản lý, tạo việc làm cho lao động nữ; Đề án “Bồi dưỡng cán bộ, công chức Hội LHPN các cấp và chi hội trưởng phụ nữ giai đoạn 2019 - 2025” (Đề án 1893); Chương trình MTQG xây dựng NTM giai đoạn 2010 - 2025 và Cuộc vận động "Xây dựng Gia đình 5 không 3 sạch"; Chương trình “Mẹ đỡ đầu” giai đoạn 2021 - 2025; Chương trình “Đồng hành cùng phụ nữ biên cương” giai đoạn 2021 - 2025; Dự án 8 “Thực hiện bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em” giai đoạn 1: 2021 - 2025. 
Phối hợp tổ chức sơ, tổng kết các chương trình phối hợp giữa Hội LHPN tỉnh với các Sở, ban, ngành của tỉnh giai đoạn 2021 - 2025. 
- Sơ kết: 5 năm thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-BCH về Hỗ trợ phụ nữ hội nhập quốc tế đến năm 2030 của Hội LHPN Việt Nam; sơ kết giữa kỳ giai đoạn 2 của Đề án 938; 5 năm thực hiện Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021 - 2030. 
6.2 Hội nghị, sự kiện: 
- Hội nghị biểu dương Điển hình tiến tiến giai đoạn 2020 - 2025; Hội nghị biểu dương phụ nữ làm kinh tế giỏi.
- Lễ kỷ niệm 1985 năm Khởi nghĩa Hai Bà Trưng, 115 năm ngày Quốc tế Phụ nữ (8/3/1910) gắn với kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025).
- Sự kiện Tuần lễ Áo dài nhằm giáo dục truyền thống, lịch sử văn hóa, tôn vinh “Áo dài - Di sản văn hóa Việt Nam” nhân Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3
- Tổ chức Họp mặt truyền thống cơ quan Hội Phụ nữ giải phóng khu Đông Nam bộ lần thứ XXVI.
- Chương trình hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới 5/6 và Tháng hành động vì môi trường năm 2025.
- Lễ kỷ niệm 95 năm thành lập Hội LHPN Việt Nam, Ngày phụ nữ Việt Nam 20/10 gắn với chúc thọ cán bộ phụ nữ hưu trí tỉnh. 
- Chương trình trao học bổng Nguyễn Thị Bé năm 2025.
- Họp giao ban giữa Hội LHPN tỉnh Tây Ninh với Hội Phụ nữ Campuchia vì Hòa bình và Phát triển tỉnh Svay Rieng, Tbong Khmum, Prey Veng.	
- Tổ chức ngày Phụ nữ khởi nghiệp năm 2025.
2. Các lớp tập huấn, bồi dưỡng, hội thi
- Lớp Bồi dưỡng cơ bản về nghiệp vụ công tác Hội cho cán bộ Hội LHPN các cấp năm 2025
- Tổ chức Hội thảo: Sản phẩm OCOP - Động lực phát triển của HTX
- Chọn địa bàn thực hiện mô hình kinh tế tập thể; Triển khai các hoạt động tại mô hình (tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật).
- Tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ Hội, tuyên truyền viên nòng cốt về kiến thức, kỹ năng triển khai tuyên truyền, vận động “Gia đình có trách nhiệm trong thực hiện ATGT”. Xây dựng mô hình điểm “Gia đình có trách nhiệm trong an toàn giao thông”.
- Tiếp tục triển khai hoạt động mô hình điểm “Chi hội phụ nữ 5 có, 3 sạch”, “Tổ phụ nữ giới thiệu việc làm” tại ấp Năm Trại, xã Trường Đông, thị xã Hòa Thành (tập huấn nâng cao kiến thức về 3 sạch và sức khỏe cho phụ nữ, trẻ em; tổng kết, nhân rộng mô hình).
- Tập huấn cho cán bộ Hội cấp huyện, hội viên phụ nữ về kiến thức ATTP; kinh doanh nông sản thực phẩm an toàn.
- Tập huấn nâng cao vai trò hội viên phụ nữ trong tuyên truyền bảo vệ môi trường, phân loại chất thải rắn sinh hoạt.  
- Tổ chức truyền thông “Ngày Phụ nữ với Pháp luật” hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam và Tháng hành động Vì Bình đẳng giới năm 2025.
- Hội thi cấp tỉnh “Tuyên truyền viên giỏi về bảo vệ môi trường" năm 2025
III. Đối với các nhiệm vụ thường xuyên
Chỉ đạo các cấp Hội căn cứ Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ tỉnh lần thứ XIV, Nghị quyết Đại hội đại biểu phụ nữ cùng cấp, Kế hoạch hoạt động toàn khóa cùng cấp để triển khai, thực hiện.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Hội LHPN tỉnh 
Giao Văn phòng – Tổ chức và các Ban chuyên môn chủ động tham mưu Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các hoạt động theo nhiệm vụ được phân công phụ trách; theo dõi, kiểm tra đôn đốc các cấp Hội thực hiện các nhiệm vụ theo kế hoạch. 
2. Hội LHPN huyện, thị xã, thành phố, Hội Phụ nữ Lực lượng vũ trang tỉnh
Căn cứ Chương trình công tác năm 2025 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh, cụ thể hoá và phát huy mạnh mẽ tinh thần đổi mới, sáng tạo, tổ chức các hoạt động Hội có điểm nhấn rõ nét, rõ việc, rõ kết quả và phù hợp tình hình thực tế địa phương, đơn vị.
Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh theo quy định về công tác thông tin, báo cáo của Hội.
Trên đây là Chương trình công tác Hội năm 2025 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Tây Ninh. Đề nghị Văn phòng – Tổ chức, Ban chuyên môn tỉnh Hội, Hội LHPN huyện, thị xã, thành phố và Hội phụ nữ Lực lượng vũ trang tỉnh nghiêm túc triển khai thực hiện.
Nơi nhận:					                       TM. BAN THƯỜNG VỤ
- TW Hội LHPN VN;			                        PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban Công tác phía Nam;
- Cụm trưởng ĐNB;
- VPTU; BDV TU;
- Hội LHPN huyện, thị xã, thành phố;
- Hội Phụ nữ LLVT;	
- Lưu VT, VP-TC.
			                                           



