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HỘI LHPN HUYỆN CHÂU THÀNH  CỘNG HÒA  XÃ  HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

           BAN THƯỜNG VỤ                          Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 

                                                                                                                                                            
                                                                  Châu Thành, ngày       tháng       năm 2024                    
BAÙO CAÙO THAM LUẬN

Phát huy vai trò của tổ chức Hội trong công tác đối ngoại nhân dân


Kính thưa:                
 - Quý lãnh đạo!

               
 - Quý vị đại biểu!

                 
 - Kính thưa Đại hội! 
Được sự phân công của Ban Tổ chức Hội nghị, thay mặt Hội LHPN huyện Châu Thành, tôi xin báo cáo tham luận về phát huy vai trò của tổ chức Hội trong công tác đối ngoại nhân dân trên địa bàn huyện. Lời đầu tiên cho phép tôi thay mặt chị em hội viên, phụ nữ huyện Châu Thành xin gửi đến các đ/c lãnh đạo, quý đại biểu cùng toàn thể Hội nghị lời chúc mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.

Kính thưa Hội nghị!

Châu Thành là huyện nông thôn biên giới nằm về phía Tây của tỉnh Tây Ninh, có đường biên giới dài 48 km; huyện có 15 xã, thị trấn (6 xã biên giới giáp nước bạn Campuchia). Diện tích tự nhiên là 57.138,95 ha, dân số 34.745 hộ/131.119 nhân khẩu (quần chúng phụ nữ 51.751, hội viên 34.033). Trong thời gian qua, Hội LHPN huyện luôn bám sát chỉ đạo của Hội cấp trên và Huyện ủy, UBND huyện Châu Thành, chủ động xây dựng kế hoạch, chỉ đạo, hướng dẫn Hội cơ sở trong huyện triển khai thực hiện tốt công tác đối ngoại, góp phần ổn định an ninh biên giới trên địa bàn huyện. 
Kính thưa Hội nghị!

Thực hiện văn bản Thỏa thuận hợp tác giữa Hội LHPN huyện Châu Thành, Tây Ninh với Hội Phụ nữ Campuchia vì Hòa bình và Phát triển huyện RumĐuol, SvayTeab, Romeas Hack tỉnh SvayRiêng Vương quốc Campuchia; trong năm, các cấp Hội trong huyện Châu Thành đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, giáo dục phụ nữ và Nhân dân giữ gìn, phát triển mối quan hệ hữu nghị, sự hợp tác truyền thống giữa 2 nước Việt  Nam-Campuchia; Chỉ thị số 12-CT/TW, ngày 05/01/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, nâng cao hiệu quả đối ngoại nhân dân trong tình hình mới; Nghị quyết về hỗ trợ phụ nữ hội nhập quốc tế, các hoạt động đối ngoại của Hội và của huyện; các hoạt động giao lưu, kết nghĩa, giúp đỡ nhau cùng phát triển, những đóng góp vào việc thực hiện Thỏa thuận hợp tác ký kết giữa 3 huyện, các Hiệp ước, Hiệp định, quy chế quản lý biên giới, giáo dục nâng cao ý thức trách nhiệm bảo vệ cột mốc biên giới, giữ gìn sự ổn định an ninh biên giới, chống xâm canh, xâm cư, buôn lậu, mua bán người qua biên giới, vấn đề phụ nữ lấy chồng nước ngoài và di cư an toàn, các nội dung quan hệ hữu nghị, hợp tác với phụ nữ Campuchia, về vai trò của tổ chức Hội nói chung và của Hội LHPN huyện Châu Thành nói riêng đối với công tác đối ngoại, về sự ủng hộ của phụ nữ và Nhân dân thế giới đối với Việt Nam trong sự nghiệp bảo vệ và xây dựng đất nước,…tại các buổi sinh hoạt chi, tổ Hội định kỳ được 1.899 cuộc/49.155 lượt người tham dự. Qua đó, giúp cho cán bộ, hội viên, phụ nữ và Nhân dân nâng cao nhận thức có ứng xử tốt trong sinh hoạt thường ngày cũng như các mối quan hệ với Nhân dân nước bạn Campuchia bền chặt, thể hiện tình cảm giữa nhân dân hai nước láng giềng. 
Trong năm, Hội LHPN huyện vận động mạnh thường quân và hội viên, phụ nữ tổ chức đoàn sang giao lưu, tặng quà (UBND quận, Chi khu quân sự, Hội Phụ nữ vì Hòa bình và phát triển xã Kokisaom và Hội phụ nữ vì Hòa bình và phát triển quận SVay Teab, tỉnh SvayRiêng Vương quốc Campuchia; đồng thời thưởng thức chương trình giao lưu ẩm thực bánh xèo (Hội LHPN huyện thực hiện) và chương trình giao lưu văn hóa văn nghệ giữa Hội LHPN huyện Châu Thành, tỉnh Tây Ninh với Hội Phụ nữ vì Hòa bình và Phát triển quận SVayTeab, tỉnh SvayRiêng Vương quốc Campuchia, số tiền 60 triệu đồng. Tổ chức khám bệnh, cấp thuốc miễn phí và tặng 250 phần quà cho phụ nữ xã Kokisaom, quận SvayTeab, tỉnh Svay Riêng, Vương quốc Campuchia, số tiền 158 triệu đồng. Phối hợp Đồn Biên phòng Vàm Trảng Trâu, tổ chức khám bệnh, cấp thuốc miễn phí và tặng 300 phần quà cho phụ nữ xã Donl huyện Romeas Hack, tỉnh SvayRiêng Vương quốc Campuchia, số tiền 150 triệu đồng. Ngoài ra, nhân dịp Tết cổ truyền của dân tộc Campuchia, Hội LHPN huyện đã cử cán bộ cùng với đoàn công tác của huyện thăm, tặng 7 phần quà và chúc Tết Hội Phụ nữ vì Hòa bình và Phát triển 02 xã KoKi và Thanathanuong và 03 quận SVayTeab, Rumduol và Romeas Hack tỉnh SvayRiêng Vương quốc Campuchia, số tiền 9 triệu đồng. 

Kính thưa Hội nghị!
Để phát huy tốt hơn vai trò của phụ nữ với công tác đối ngoại nhân dân trong thời gian tới, Hội LHPN huyện đề ra một số giải pháp như sau:
- Hội quán triệt, cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện, Nghị quyết Đại hội phụ nữ cấp trên và cấp mình vào kế hoạch công tác đối ngoại nhân dân, cử cán bộ làm công tác đối ngoại nhân dân phải nắm chắc chủ trương, đường lối, phương châm, mục tiêu, giải pháp của công tác đối ngoại để tham mưu, tổ chức thực hiện đối ngoại nhân dân trên tinh thần bảo đảm nguyên tắc và phát huy mạnh mẽ tính chủ động, tích cực, linh hoạt của đối ngoại nhân dân. 

- Hội phối hợp chặt chẽ với 3 Đồn Biên phòng Vàm Trảng Trâu, Phước Tân, Ninh Điền, các ngành chức năng và chính quyền địa phương trong thực hiện công tác đối ngoại nhân dân; tham mưu cấp ủy, chính quyền tạo điều kiện cần thiết cho Hội thực hiện công tác đối ngoại. 
- Thường xuyên bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác đối ngoại nhân, để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác đối ngoại trong thời kỳ hội nhập quốc tế.

- Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên, phụ nữ về đường lối, chính sách đối ngoại nhân dân của Đảng, Nhà nước, các hoạt động đối ngoại của Hội và của huyện.

- Kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân thực hiện tốt công tác đối ngoại nhân dân.

Kính thưa Hội nghị!
Tôi vừa báo cáo tham luận về phát huy vai trò của tổ chức Hội trong công tác đối ngoại nhân dân trên địa bàn huyện Châu Thành
Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn./.
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