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BÁO CÁO THAM LUẬN
Một số kinh nghiệm, giải pháp đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác tuyên truyền hoạt động, phong trào Hội năm 2024

Trong giai đoạn hiện nay, việc ứng dụng công nghệ thông tin trong cuộc sống, trong công tác và nhất là trong hoạt động Hội có ý nghĩa vô cùng quan trọng. Ứng dụng công nghệ thông tin góp phần truyền tải những thông tin về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước cũng như các thông tin hoạt động của Hội ngày càng nhanh và thuận lợi giúp hội viên, quần chúng phụ nữ được tiếp cận thông tin kịp thời hơn.
Nhận thức sâu sắc về ý nghĩa chiến lược, vai trò, sự cần thiết, cấp bách của việc ứng dụng công nghệ thông tin. Ban Chấp hành Hội LHPN huyện Gò Dầu đã kịp thời thích ứng và tạo nên sự đổi mới mạnh mẽ trong tất cả hoạt động của Hội nhằm hướng tới hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác Hội và phong trào phụ nữ; tham gia tích cực vào Chương trình chuyển đổi số quốc gia. 
Thực hiện Chủ đề năm 2024 “Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động Hội”, Hội LHPN huyện chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức tập huấn hướng dẫn các kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động Hội cho các chị là cán bộ, hội viên phụ nữ trên địa bàn huyện. 
Song song đó, Hội LHPN huyện còn Ứng dụng công nghệ thông tin xây dựng chuyên mục “Mỗi kỳ một câu chuyện” về Phong trào thi đua và hoạt động Hội. Bằng cách ứng dụng các phần mềm công cụ thiết kế đồ họa như Canva, Camtasia 9, Capcut để xây dựng các video về các câu chuyện hoạt động Hội, những gương của các cá nhân, tập thể tiêu biểu trong các phong trào thi đua và hoạt động Hội. Kết quả đã xây dựng 08 câu chuyện tuyên truyền về các hoạt động của hội.
Ngoài ra, Hội LHPN huyện và các xã, thị trấn đã Ứng dụng công nghệ thông tin thiết kế bộ câu hỏi hái hoa dân chủ và bộ câu hỏi trò chơi đuổi hình bắt chữ, Hội thi trực tuyến, hội thi thiết kế Infographic tìm hiểu về Phong trào thi đua, …với những cách làm hay và sáng tạo thu hút nhiều hội viên, phụ nữ tham gia phong trào Hội.
Bên cạnh đó, thực hiện tốt khâu đột phá “Đổi mới phương thức hoạt động Hội, trọng tâm là ứng dụng công nghệ thông tin”. Hội LHPN huyện và các xã, thị trấn còn thực hiện tốt phần mềm quản lý hội viên, cập nhật số liệu cán bộ Hội, hội viên đảm bảo đồng nhất với số liệu hiện có của địa phương. Thực hiện tốt phần mềm xử lý văn bản, phần mềm báo cáo thống kê do tỉnh Hội triển khai.
Từ những kết quả đạt được, Hội LHPN huyện Gò Dầu sẽ tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác hiệu quả tính năng, tiện ích của mạng xã hội, thay hoạt động tuyên truyền thông thường chuyển sang chuỗi Hành động thực tiễn gắn với nhiệm vụ công tác Hội…nhằm tập hợp quần chúng phụ nữ thu hút vào tổ chức Hội, tiếp tục ứng dụng công nghệ thông tin đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội hướng tới đa dạng các đối tượng phụ nữ.
Trên đây là chia sẻ “Một số kinh nghiệm, giải pháp đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động Hội năm 2024” của Hội LHPN huyện Gò Dầu.
Cuối cùng, trước thềm năm mới, xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý đại biểu tham dự hội nghị dồi dào sức khỏe, năm mới thắng lợi mới!
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