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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

Một số kết quả sau 01 năm triển khai thực hiện kết luận chỉ đạo
 của Đồng chí Tổng Bí thư tại Hội nghị Văn hoá toàn quốc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng


    -----
1. Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ trên lĩnh vực văn hoá 
Tiếp thu, cụ thể hoá thực hiện kết luận chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư tại Hội nghị văn hoá toàn quốc, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành Kế hoạch số 62-KH/TU, ngày 09/3/2022 về Công tác văn hoá, văn nghệ năm 2022; Nghị quyết số 07-NQ/TU, ngày 12/12/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về nâng cao chất lượng, hiệu quả các thiết chế văn hóa ở cơ sở trên địa bàn tỉnh nhằm cụ thể hoá triển khai thực hiện các quan điểm, chủ trương của Đảng về lĩnh vực văn hóa - văn nghệ; chỉ đạo các cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện tốt các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng trên lĩnh vực văn hoá, văn nghệ. 
Các huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ xây dựng Kế hoạch, chỉ đạo tổ chức quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện nghiêm túc các quan điểm, chủ trương của Đảng trên lĩnh vực văn hóa - văn nghệ và kết luận chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư tại Hội nghị văn hoá toàn quốc. 
2. Công tác tuyên truyền, giáo dục tinh thần yêu nước, ý chí tự lực, tự cường, tinh thần đoàn kết dân tộc và khát vọng phát triển đất nước
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ thực hiện tốt công tác định hướng, hướng dẫn, phối hợp với các cơ quan báo chí, ngành văn hoá, địa phương tăng cường công tác tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá về văn hóa, vùng đất và con người Tây Ninh; chú trọng mở rộng, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động thông tin đối ngoại theo phương châm “chính xác, kịp thời, sinh động phù hợp từng đối tượng”, với nhiều hình thức phong phú. 
Đài Phát thanh - Truyền hình Tây Ninh phát sóng chương trình “Dấu ấn thời gian” tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá di tích lịch sử mỗi tháng 01 di tích; tổ chức giao lưu văn hóa, thể thao, tuyên truyền lưu động, cổ động trực quan tại các khu vực cửa khẩu quốc tế (Mộc Bài, Xa Mát, Tân Nam) và các cửa khẩu quốc gia (Chàng Riệc, Kà Tum, Phước Tân...), đưa tin về các hoạt động xúc tiến thương mại, đầu tư kết hợp với chương trình thông tin quảng bá về tiềm năng, cơ hội đầu tư, giới thiệu vùng đất, văn hóa, con người Tây Ninh.
Tỉnh tổ chức họp mặt với 4 tỉnh: Svay Rieng, Prey Veng, Tboung Khmum, Kampong Cham thuộc Vương quốc Campuchia và phối hợp tổ chức nhiều hoạt động giao lưu văn hoá, thể thao, thương mại nhân kỷ niệm 55 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam - Campuchia (24/6/1967 - 24/6/2022) và Năm hữu nghị Việt Nam - Campuchia 2022. 
Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện tốt công tác tuyên truyền cổ động trực quan như: tuyên truyền trên hệ thống pano, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu, màn hình LED (điện tử), triển khai tuyên truyền các ngày lễ kỷ niệm của đất nước, địa phương gắn với nhiệm vụ trọng tâm của tỉnh; tổ chức triển lãm chuyên đề “Hồ Chí Minh - Đẹp nhất tên Người”, giới thiệu, trưng bày 110 hình ảnh, tư liệu về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng, cuộc sống đời thường của Chủ tịch Hồ Chí Minh…. Qua các hoạt động trên góp phần nâng cao ý thức chấp hành các chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước; giáo dục, bồi dưỡng lòng yêu nước, truyền thống cách mạng, phát huy giá trị văn hóa, tinh thần cống hiến tạo động lực đột phá để thực hiện thắng lợi mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội. 
Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh tổ chức Đoàn Văn nghệ sĩ tham gia trại sáng tác tại Nhà Sáng tác Đà Nẵng thuộc Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch; thâm nhập thực tế tại Vùng 4 Hải quân, Lữ đoàn Tàu ngầm 189 theo Chương trình phối hợp tuyên truyền biển, đảo của Tỉnh uỷ Tây Ninh và Đảng uỷ Quân chủng Hải quân. Kết quả, đã sáng tác 132 tác phẩm về con người, quê hương Tây Ninh, Đà Nẵng và biển, đảo, người chiến sĩ hải quân. Phát động Cuộc thi và Triển lãm ảnh nghệ thuật cấp Quốc gia với chủ đề “Tự hào một dải biên cương năm 2022” do Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức, qua đó các tác giả đã gửi 209 tác phẩm tham gia. Kết quả tỉnh đạt 01 Huy chương Bạc bộ ảnh “Cô giáo Chan Nên đóa hoa miền biên giới”- Nghệ sĩ nhiếp ảnh Dương Đức Kiên; 06 tác phẩm được chọn trưng bày triển lãm.

Các cấp uỷ, chính quyền thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo quan tâm đối với công tác giáo dục, bồi dưỡng lòng yêu nước, truyền thống cách mạng, chú trọng giáo dục, xây dựng về đạo đức nhân văn, trong đó cốt lõi là giá trị văn hóa cộng đồng dân tộc và giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, phát huy những giá trị văn hóa, sức mạnh và tinh thần cống hiến tạo động lực đột phá để thực hiện thành công mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, hội thi, hội diễn các cấp
. Thông qua các hoạt động văn hóa, văn nghệ nhằm tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và Nhân dân về những quan điểm, chủ trương, định hướng đúng đắn của Đảng; tạo sự thống nhất về tư tưởng và hành động, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của địa phương.
3. Kết quả xây dựng môi trường văn hóa, đời sống văn hóa

Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” được triển khai đi vào đời sống, trở thành một phong trào thi đua rộng rãi của quần chúng, thu hút đông đảo Nhân dân đồng tình ủng hộ, tham gia. Phong trào gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh mang lại những lợi ích toàn diện, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; khơi dậy tinh thần yêu nước, yêu quê hương, tích cực tham gia xây dựng địa phương. Tính đến tháng 12/2022, toàn tỉnh có 388/388 cơ sở tín ngưỡng tôn giáo văn minh, tỷ lệ 100%; 425/431 đơn vị trường học đạt chuẩn văn hóa, tỷ lệ 98,60%; 1.229/1.315 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hoá, tỷ lệ 93,4%; 64/71 Xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới, tỷ lệ 90,14%; 267.039/297.344 Gia đình văn hóa, tỷ lệ 89,91%; 533/535 ấp, khu phố văn hóa, tỷ lệ 99,63%. Một số địa phương, cơ quan, đơn vị đã có cách làm hay, mô hình tốt trong huy động sức dân, phát huy vai trò chủ thể của người dân như: Cuộc vận động “5 không 3 sạch” của Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam; Cuộc vận động “xây dựng giá trị mẫu  hình thanh niên Tây Ninh trong thời kỳ mới”; phong trào xây dựng “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”, phong trào “Phòng, chống tệ nạn xã hội” được thực hiện ở khu dân cư, trong từng cơ quan, đơn vị, trường học...
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp Trường Chính trị và Khoa Văn hóa - Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn TP.HCM tổ chức thành công Hội thảo khoa học “Nhận diện bản sắc văn hóa và truyền thống gia đình tỉnh Tây Ninh”; Hội thảo khoa học đánh giá thực trạng, giải pháp nâng cao chất lượng hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở trên địa bàn tỉnh để đánh giá hiệu quả hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở. Kết quả hội thảo đã góp phần làm sáng tỏ thêm và xây dựng cơ sở dữ liệu khoa học làm nguồn tham khảo cho cấp có thẩm quyền xây dựng các chủ trương, chính sách về văn hoá, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa, truyền thống tốt đẹp của dân tộc nói chung, tỉnh Tây Ninh nói riêng.

4. Công tác bảo tồn, phát huy những giá trị truyền thống của dân tộc
Công tác bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hoá được thực hiện thường xuyên, thông qua việc tuyên truyền giới thiệu di tích, các chương trình, cuộc thi tìm hiểu di tích lịch sử - văn hóa trên các phương tiện thông tin đại chúng, các chương trình, lễ hội, sự kiện quan trọng của tỉnh và tham gia giao lưu với các tỉnh trong khu vực và cả nước; phát động các phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, phong trào Đờn ca tài tử phát triển mạnh với khoảng 500 Câu lạc bộ, đội, nhóm trên địa bàn. Tỉnh ban hành kế hoạch Bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể Nghệ thuật Đờn ca tài tử Nam Bộ trên địa bàn tỉnh Tây Ninh giai đoạn năm 2022 - 2025, định hướng đến năm 2030; phê duyệt Đề án tu bổ, tôn tạo di tích trên địa bàn tỉnh Tây Ninh năm 2020 và giai đoạn 2021 - 2025, đã bố trí vốn đầu tư công để thực hiện được một số di tích như: Đình Hiệp Ninh, Thành Bảo Long Giang, Căn cứ Rừng Nhum, Căn cứ Dương Minh Châu, Căn cứ Xứ uỷ Nam Bộ (X40 - Đồng Rùm), Di tích địa điểm chiến thắng Tua Hai. Việc bảo tồn, phát huy những giá trị truyền thống của dân tộc góp phần giáo dục và nâng cao nhận thức, truyền thống, lòng tự tôn và niềm tự hào của người dân, đặc biệt là thế hệ trẻ đối với việc giữ gìn và phát huy các giá trị di sản văn hóa trên địa bàn.
Trên địa bàn tỉnh có 22 dân tộc sinh sống, có nhiều di sản văn hóa mang đặc trưng của dân tộc. Công tác bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa dân tộc thiểu số được quan tâm, nhiều phong tục, tập quán của đồng bào dân tộc thiểu số được nghiên cứu, sưu tầm và phục dựng; phát triển rộng rãi đến người dân, nhất là các loại hình dân ca, dân vũ, dân nhạc truyền thống các dân tộc thiểu số. Các thiết chế văn hoá phục vụ đồng bào các dân tộc thiểu số được đầu tư xây dựng, 100% xã có dân tộc thiểu số sinh sống có Trung tâm văn hoá, thể thao và học tập cộng đồng, Nhà văn hoá dân tộc.
5. Phát huy vai trò chủ thể sáng tạo, chủ thể hưởng thụ văn hóa của Nhân dân
Thông qua hệ thống thiết chế văn hóa, các hoạt động văn hóa được đầu tư phát triển nâng cao về số lượng, chất lượng và quy mô tổ chức, ngoài việc phục vụ các nhiệm vụ chính trị địa phương còn đáp ứng nhu cầu sinh hoạt, vui chơi giải trí, hưởng thụ đời sống văn hoá ngày càng cao của Nhân dân thông qua các loại hình, mô hình hoạt động như: văn nghệ quần chúng; câu lạc bộ, đội, nhóm; liên hoan, hội thi, hội diễn; tuyên truyền lưu động; chiếu bóng lưu động; nghệ thuật chuyên nghiệp; triển lãm; thư viện, tủ sách. Trên địa bàn tỉnh có hơn 1.000 câu lạc bộ, đội, nhóm văn hóa, thể thao duy trì hoạt động thường xuyên, 105 đội văn nghệ quần chúng; hoạt động liên hoan, hội thi, hội diễn văn nghệ được tổ chức bình quân 200 cuộc/năm; Đội tuyên truyền lưu động tỉnh, huyện xây dựng chương trình văn nghệ cổ động, kịch bản, tiểu phẩm sân khấu tuyên truyền phục vụ nhân dân từ 250 buổi/năm; thư viện, tủ sách mở cửa thường xuyên phục vụ nhu cầu nghiên cứu, học tập của người dân. 

Các chương trình biểu diễn nghệ thuật thường xuyên đổi mới, nâng cao số lượng, chất lượng phục công tác tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến đồng bào, chiến sĩ, Nhân dân vùng sâu, vùng xa, biên giới thông qua hình thức biểu diễn nghệ thuật, góp phần phục vụ nhu cầu vui chơi, giải trí, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa của người dân.

Duy trì tổ chức các lễ hội: Lễ hội Giao thừa 2022, Hội thề Rừng Rong, Lễ hội truyền thống Kim Quang năm 2022, Lễ Vía Bà (mồng 8 tháng giêng tại Chùa Bà Đen), Hội yến Diêu Trì cung vào rằm tháng Tám và Đại lễ Đức Chí Tôn vào mùng tám Tết Nguyên đán (Hội thánh Cao Đài Tây Ninh), Lễ hội Kỳ yên tại các Đình trên địa bàn tỉnh... qua đó, giới thiệu về nguồn gốc của lễ hội, di tích và các nhân vật được thờ phụng, tôn vinh; các giá trị, ý nghĩa đích thực của tín ngưỡng và nghi lễ truyền thống; vận động người dân hạn chế đốt đồ mã, vàng mã, không mê tín dị đoan…

Tỉnh tổ chức thành công Hội diễn Tiếng hát miền Đông lần thứ XX năm 2022 với sự tham gia của 07 đoàn nghệ thuật đến từ các tỉnh, thành phố khu vực miền Đông Nam bộ thông qua 04 loại hình thi diễn, hoạt động (nghệ thuật quần chúng, nhảy hiện đại, đờn ca tài tử, triển lãm ảnh), tạo không khí vui tươi, sôi nổi, góp phần định hướng cho hoạt động văn hóa nghệ thuật tại địa phương, bảo tồn và phát huy các loại hình văn hóa truyền thống đặc sắc của khu vực, đồng thời cũng là dịp để quảng bá vùng đất và con người Tây Ninh đến các tỉnh, thành trong khu vực, tăng cường sự đoàn kết trong hợp tác, xúc tiến thương mại, du lịch, đầu tư nhằm khai thác tiềm năng, lợi thế của các tỉnh, thành phố trong khu vực.

6. Xây dựng, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ trực tiếp làm công tác văn hóa, phát huy vai trò tiên phong của đội ngũ tri thức, văn nghệ sĩ
Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức làm công tác văn hóa được chỉ đạo thực hiện, 100% thiết chế văn hóa trên địa bàn tỉnh đều có tổ chức, bộ máy hoàn chỉnh; đội ngũ cán bộ, công chức ngành văn hoá ngày càng được chuẩn hóa về chuyên môn nghiệp vụ và trình độ lý luận chính trị. 
Đội ngũ văn nghệ sĩ phát triển về số lượng và chất lượng, số hội viên kết nạp vào các hội chuyên ngành Trung ương ngày càng có hướng tiến triển, đạt nhiều danh hiệu Nghệ sĩ ưu tú, Nghệ nhân ưu tú, cụ thể: UBND tỉnh và các ngành các cấp luôn tạo điều kiện và vinh danh để các nghệ nhân được xét tặng an tâm với nghề và truyền dạy cho lớp kế cận gìn giữ, luôn có ý thức bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa phi vật thể đang nắm giữ. Tính đến năm 2022, Tây Ninh có 14 Nghệ nhân Ưu tú (các năm xét tặng: lần 1 năm 2015 đạt 06 nghệ nhân ưu tú, lần 2 năm 2019 đạt 07 nghệ nhân ưu tú, lần 3 năm 2022 đạt 01 nghệ nhân ưu tú); Có 6 Nghệ sĩ Ưu tú (Được xét từ năm 2009 đến nay gồm ông Nguyễn Đức Thiện (đã mất), ông Nguyễn Thanh Nhàn (đã mất), ông Trần Quốc Tuấn, bà Trần Kim Thoại, bà Đỗ Anh Thư, bà Diệp Thị Ngọc Mai).
Hoạt động phát triển văn học nghệ thuật được củng cố, đổi mới, tăng cường các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ những người hoạt động trong lĩnh vực văn học nghệ thuật, đáp ứng những yêu cầu đặt ra trong tình hình mới và nhu cầu sáng tác, hưởng thụ đời sống văn học, nghệ thuật của Nhân dân.
7. Công tác quản lý nhà nước về văn hóa
Công tác quản lý nhà nước các hoạt động văn hóa và dịch vụ văn hóa được nâng lên; kịp thời ban hành các văn bản quy phạm pháp luật để chỉ đạo triển khai thực hiện. Công tác cải cách hành chính được quan tâm, công khai hóa, đơn giản hóa, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho người dân trong quá trình xin cấp các loại giấy phép, thông báo hoạt động, góp phần phát triển hoạt động sản xuất, kinh doanh của tỉnh.

Công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm trên lĩnh vực văn hóa được tăng cường; ngành chức năng tập trung kiểm tra các hoạt động in, xuất bản các ấn phẩm, nhằm ngăn chặn kịp thời sự xâm nhập, lưu truyền sản phẩm văn hóa độc hại, các hoạt động trò chơi dân gian mang tính cờ bạc trá hình; kiểm tra các cơ sở karaoke, quảng cáo, biểu diễn nghệ thuật; kiểm tra việc quản lý, tôn tạo và phát huy giá trị của các di tích trên địa bàn tỉnh; công tác quản lý và tổ chức lễ hội (Trong năm 2022, ngành Văn hoá tổ chức 35 cuộc với 447 lượt cơ sở, kiểm tra chuyên ngành trong hoạt động lễ hội, thể thao; lập 46 biên bản kiểm tra hành chính và ban hành 01 quyết định xử phạt vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền Chánh Thanh tra Sở, số tiền 20.000.000 đồng).
8. Kết quả xây dựng văn hóa trong Đảng và hệ thống chính trị

Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo tổ chức thực hiện nghiên cứu, học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Kết luận, Quy định của Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; tổ chức đợt sinh hoạt chính trị về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị”; Hướng dẫn số 47-HD/BTGTW, ngày 04/4/2022 của Ban Tuyên giáo Trung ương về triển khai đợt sinh hoạt chính trị, tư tưởng về nội dung Tác phẩm “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam” của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng.

Các cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội chú trọng chỉ đạo nâng cao hiệu quả hoạt động đối với lĩnh vực văn hóa thông qua việc triển khai, quán triệt, học tập nghiêm túc các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của Đảng; thực hiện nếp sống văn hóa nơi công sở, chấp hành kỷ cương pháp luật, văn hóa công vụ và các quy định nêu gương của cán bộ, đảng viên; xây dựng môi trường làm việc sạch - đẹp - an toàn trong đơn vị và trong cộng đồng xã hội; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh (chuyên đề toàn khoá và năm 2022); thực hiện các phong trào thi đua, nhất là Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, Phong trào “Tây Ninh chung sức xây dựng nông thôn mới”.
Hội Nhà báo Việt Nam tỉnh tổ chức lễ phát động phong trào thi đua “Xây dựng môi trường văn hoá trong các cơ quan báo chí”, qua đó, các cơ quan báo chí, các tổ chức trực thuộc Hội Nhà báo, hội viên, người làm báo nâng cao nhận thức, trách nhiệm về vị trí, tầm quan trọng của văn hoá đối với sự phát triển của đất nước, cũng như sự phát triển của mỗi cơ quan báo chí góp phần xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh, tốt đẹp.

Trường Chính trị tổ chức Tọa đàm khoa học Cụm thi đua các trường chính trị khu vực Đông Nam bộ, với chủ đề “Xây dựng phong cách cán bộ Trường Đảng trung thành, sáng tạo, cống hiến vì sự nghiệp đào tạo và nghiên cứu lý luận chính trị giai đoạn 2021 - 2025”. Tọa đàm đã trao đổi nhiều nội dung thiết thực, giúp cho đội ngũ giảng viên trường chính trị tự ý thức, tự học tập, tự rèn luyện nâng cao trình độ, bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức cách mạng; lập trường tư tưởng vững vàng, kiên định chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; tin tưởng tuyệt đối vào sự nghiệp đổi mới đất nước, xứng đáng là người cán bộ trường Đảng.

9. Kết quả xây dựng môi trường văn hóa số 

Thư viện tỉnh đẩy mạnh chuyển đổi số, tăng cường số hóa tài liệu địa chí, bổ sung thêm nguồn sách điện tử để phục vụ bạn đọc trên môi trường mạng thông qua các hạ tầng mạng do Thư viện tỉnh quản lý, qua đó đã thu hút đông đảo người dân quan tâm, sử dụng dịch vụ thư viện, phát triển văn hóa đọc. Chỉ tính riêng năm 2022, Thư viện tỉnh đã phục vụ cho gần 3 triệu lượt người khai thác, sử dụng các dịch vụ thư viện, trong đó khai thác các dịch vụ trên Cổng thông tin của Thư viện tỉnh (khai thác tài liệu số, sách điện tử, tra cứu, mượn sách, tài liệu…) đạt trên 2,8 triệu lượt. Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Bảo tàng tỉnh đầu tư hình ảnh, xây dựng các video giới thiệu, quảng bá trên Website, Fanpage và nhiều nền tảng mạng xã hội khác để giới thiệu, quảng bá các di sản văn hoá của tỉnh.
Qua 01 năm thực hiện Kết luận của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại Hội nghị Văn hoá toàn quốc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng đã đạt được nhiều kết quả quan trọng; các cấp uỷ đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và Nhân dân đã nhận thức sâu sắc hơn ý nghĩa, vai trò, tầm quan trọng của văn hóa đối với sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội. 

Trong thời gian tới, các cấp uỷ, tổ chức đảng, chính quyền tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả kết luận của Đồng chí Tổng Bí thư tại Hội nghị Văn hóa toàn quốc, những nội dung, giải pháp, định hướng lớn về văn hóa được xác định trong Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, gắn với các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng về văn hóa, văn học nghệ thuật, nhất là Kết luận số 76-KL/TW, ngày 04/6/2020 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”; Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, tạo sự thống nhất cao về nhận thức và quyết tâm trong tổ chức thực hiện…, góp phần tăng cường sức mạnh nội sinh, tạo động lực phát triển đất nước và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.

� Chào đón Tết Dương lịch Xuân Nhâm Dần năm 2022; Chào mừng kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2022) và Chào đón Tết Nguyên đán Nhâm Dần 2022. Tổ chức 03 hội thi, hội diễn, liên hoan: “Tiếng hát Xuân - Nhóm nhảy” tỉnh Tây Ninh mừng Xuân Nhâm Dần năm 2022; hội diễn NTQC “Công – Nông - Binh” tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV năm 2022; Liên hoan các ban nhạc tỉnh Tây Ninh lần thứ nhất năm 2022. Phối hợp Hội Văn học Nghệ Thuật Chương trình Thơ - Nhạc nhân ngày thơ Việt Nam lần thứ XX năm 2022. Tham gia 04 hội thi, hội diễn, liên hoan cấp khu vực và toàn quốc: Đờn ca tài tử, Không gia đờn ca tài tử trong khuôn khổ Liên hoan Đờn ca tài tử Quốc gia lần thứ III - Cần Thơ năm 2022; Hội diễn Đàn hát dân ca 03 miền toàn quốc năm 2022; Múa không chuyên toàn quốc năm 2022; Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du Lịch đồng bào Khmer Nam bộ lần thứ VIII tại tỉnh Sóc Trăng năm 2022; Đăng cai tổ chức và tham gia Hội diễn Tiếng hát miền Đông lần thứ XX năm 2022 tại tỉnh Tây Ninh. Kết quả tham gia các hội thi hội diễn đạt 07 HCV và 13 HCB. Đội Tuyên truyền, Chiếu bóng lưu động thực hiện phục vụ 45 buổi chương trình văn nghệ phục vụ nhân dân, chiến sĩ vùng sâu vùng xa và công nhân tại các khu công nghiệp nhân dịp Xuân về và các ngày lễ, kỷ niệm và phục vụ chiến sĩ mới nhập ngũ năm 2022 và 18 buổi hỗ trợ các sở, ban, ngành trên địa bàn tỉnh.





