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BÁO CÁO

Đánh giá giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết

Đại hội Phụ nữ tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2021 – 2026

I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH CHUNG      

1. Tình hình kinh tế - xã hội của địa phương 
Tây Ninh là tỉnh thuộc miền Đông Nam bộ, có 9 huyện, thị xã, thành phố với 94 xã, phường, thị trấn; trong đó có 5 huyện, thị xã và 20 xã biên giới với đường biên giới dài hơn 240 km tiếp giáp 3 tỉnh thuộc Vương quốc Campuchia. Dân số toàn tỉnh trên 1,17 triệu người; trong đó phụ nữ chiếm khoảng 50% dân số. 
Có 08 tôn giáo được Nhà nước công nhận tổ chức tôn giáo và cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động tôn giáo; tổng số tín đồ, chức sắc, chức việc, nhà tu hành các tôn giáo chiếm hơn 70,8% dân số tỉnh; trong đó, đạo Cao Đài Tây Ninh có số lượng tín đồ đông nhất, chiếm gần 50% dân số tỉnh. Có 21 dân tộc thiểu số đang sinh sống, chiếm chiếm 1,73% dân số toàn tỉnh.
Dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, tình hình kinh tế của tỉnh tiếp tục tăng trưởng; cán bộ, đảng viên, nhân dân, trong đó có phụ nữ tin tưởng vào sự lãnh đạo của cấp uỷ, chính quyền các cấp, do đó khối đại đoàn kết toàn dân tộc được phát huy, quốc phòng an ninh tiếp tục được giữ vững. Công tác phụ nữ được quan tâm, đã tạo điều kiện thuận lợi cho các tầng lớp phụ nữ tham gia đóng góp vào công cuộc xây dựng tỉnh nhà.

2. Tình hình tư tưởng, đời sống của các tầng lớp phụ nữ
Cùng với sự phát triển kinh tế của tỉnh, đời sống hội viên, phụ nữ từng bước được nâng lên; tình hình tư tưởng cán bộ, hội viên phụ nữ ổn định, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước, yên tâm công tác, lao động, sản xuất; tiếp tục thực hiện tốt các nhiệm vụ, mục tiêu phát triển kinh tế, xã hội của địa phương, các nhiệm vụ trọng tâm của Hội. 

Tuy nhiên, một số vụ việc liên quan đến xâm hại phụ nữ, trẻ em, gây mất an ninh trật tự, chết người, hoả hoạn; tình hình mưa lớn kèm giông lốc, thời tiết thay đổi thất thường gây thiệt hại về nhà cửa, tài sản, hoa màu của hội viên phụ nữ đã phần nào ảnh hưởng đến đến tâm lý, đời sống, sinh hoạt của các tầng lớp phụ nữ. Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh kịp thời nắm bắt tình hình dư luận xã hội, tư tưởng cán bộ, hội viên, quần chúng phụ nữ; phối hợp với các ngành liên quan giải quyết thỏa đáng, đảm bảo quyền lợi cho hội viên phụ nữ và trẻ em gái. 
II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết

Đại hội Phụ nữ tỉnh lần thứ XIV được tổ chức vào cuối năm 2021; sau Đại hội, mặc dù tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn biến phức tạp đã tác động đến mọi mặt của đời sống xã hội, trong đó có việc học tập, quán triệt, triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết; nhưng Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đã chủ động, linh hoạt, chuyển hướng ứng dụng công nghệ thông tin, nền tảng số để triển khai, quán triệt Nghị quyết Đại hội phụ nữ toàn quốc lần thứ XIII và Nghị quyết Đại hội phụ nữ tỉnh lần thứ XIV đến cán bộ, hội viên, phụ nữ đảm bảo kịp thời, hiệu quả, thích ứng với tình hình dịch bệnh. Kết quả các cấp Hội tổ chức được 16.223 cuộc/67.664 lượt người dự.
Chỉ đạo tuyên truyền, triển khai sâu rộng Nghị quyết trong hội viên phụ nữ được 2.937 cuộc/165.485 lượt chị tham dự; tổ chức Cuộc thi trắc nghiệm tìm hiểu Nghị quyết; biên soạn, thiết kế, in ấn, cấp phát 10.000 tờ gấp tuyên truyền Nghị quyết Đại hội cho cán bộ, hội viên 20 xã biên giới. Phát huy vai trò mạng lưới báo cáo viên, hội viên nòng cốt trong các cấp Hội, các kênh thông tin do Hội quản lý để đẩy mạnh tuyên truyền, đưa Nghị quyết vào cuộc sống. 

2. Kết quả thực hiện 8 chỉ tiêu Nghị quyết
Trên cơ sở chỉ tiêu đăng ký nhiệm kỳ và hàng năm, Hội LHPN tỉnh kịp thời nắm bắt tình hình tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng của các tầng lớp phụ nữ trong tỉnh; tập trung chỉ đạo, xây dựng kế hoạch, hướng dẫn các cấp Hội tổ chức triển khai thực hiện tốt Nghị quyết. Đến nay, đã thực hiện đạt, vượt kế hoạch 6/8 chỉ tiêu Nghị quyết. Cụ thể:

- Chỉ tiêu 1: Hàng năm, 100% cơ sở Hội duy trì thường xuyên hoạt động 249 tổ, nhóm, CLB/5.986 hội viên, phụ nữ tham gia với 15 loại hình văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao; đạt 100% chỉ tiêu Nghị quyết
- Chỉ tiêu 2: 
+ 100% cơ sở Hội giúp thoát nghèo, thoát cận nghèo từ 03 hộ trở lên, qua đó có 998/1.388 hộ thoát nghèo theo tiêu chí nghèo đa chiều, đạt 72% chỉ tiêu.

+ 100% doanh nghiệp nữ, hợp tác xã có nữ tham gia quản lý, hộ kinh doanh do phụ nữ làm chủ được hỗ trợ nâng cao năng lực (khi có nhu cầu)

+ Phối hợp hỗ trợ thành lập mới 8 HTX có nữ tham gia quản lý

- Chỉ tiêu 3: 
+ 100% cơ sở Hội giúp ít nhất 02 phụ nữ khuyết tật/gia đình có hoàn cảnh khó khăn thông qua các hình thức như tặng quà, hỗ trợ vốn vay…, kết quả đã tặng 10.410 phần quà với số tiền trên 5 tỷ đồng; giúp 913 phụ nữ khuyết tật/gia đình có phụ nữ khuyết tật vay vốn phát triển kinh tế gia đình.

+ Trong nửa đầu nhiệm kỳ, Tây Ninh có 01 trường hợp trẻ em gái bị lừa bán sang Campuchia. Hội kịp thời nắm bắt thông tin, thăm hỏi, động viên, hỗ trợ gia đình và phối hợp các ngành chức năng tham gia xử lý.

- Chỉ tiêu 4: 
+ Hàng năm, 100% cơ sở Hội vận động, hỗ trợ thêm ít nhất 10 hộ gia đình đạt tiêu chí “Gia đình 5 không, 3 sạch” hoặc “Gia đình 5 có, 3 sạch” (đối với địa bàn xây dựng nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu), qua đó đã giúp 3.081 hộ đạt gia đình 5 không, 3 sạch, đạt 131,1% chỉ tiêu.

+ 100% cơ sở Hội đăng ký và tranh thủ nguồn lực địa phương thực hiện ít nhất 02 hoạt động/phần việc thiết thực, phù hợp để tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh. Kết quả đã tổ chức thực hiện 486 công trình, phần việc, đạt 103,4% chỉ tiêu.
- Chỉ tiêu 5:  
+ Tổng số hội viên tăng thêm: 15.097/10.000 hội viên (đạt 150% so với chỉ tiêu Nghị quyết); nâng tổng số hội viên đến nay là 297.763 (trên địa bàn dân cư: 161.848, nữ ĐVCĐ và LLVT: 135.915)

+ Số cơ sở Hội có tỷ lệ tập hợp hội viên dưới 60% giảm 15 cơ sở; nâng tổng số cơ sở Hội có tỷ lệ tập hợp hội viên từ 60% trở lên là 79/94 cơ sở, đạt 84% so với chỉ tiêu Nghị quyết.

- Chỉ tiêu 6: 
100% cán bộ Hội chuyên trách các cấp sử dụng thành thạo các phần mềm cơ bản trong công tác Hội; 538/538 chi hội trưởng được tập huấn nghiệp vụ công tác Hội, đạt 100% chỉ tiêu nhiệm kỳ
- Chỉ tiêu 7: 
+ Hội LHPN tỉnh chủ trì giám sát 02 cuộc/3 chính sách đạt 60% chỉ tiêu nhiệm kỳ; ngoài ra, phối hợp tham gia giám sát 9 cuộc/5 chính sách.

+ Tỉnh hội góp ý dự thảo 14 văn bản quy phạm pháp luật, đạt 280% chỉ tiêu. 

+ Cấp huyện: Chủ trì giám sát 53 cuộc/14 chính sách, đạt 117,7%; ngoài ra phối hợp giám sát 126 cuộc; góp ý dự thảo 188 văn bản, đạt 417% chỉ tiêu.

+ Cấp xã: Chủ trì giám sát 470 cuộc/79 chính sách đạt 100% chỉ tiêu; phối hợp giám sát 480 cuộc; góp ý dự thảo 854 văn bản, đạt 181,7 % chỉ tiêu.

- Chỉ tiêu 8: 

Theo chỉ tiêu này thì đến cuối nhiệm kỳ, Hội LHPN cấp tỉnh đề xuất thành công ít nhất 01 chính sách, đề án liên quan đến phụ nữ. 
Hiện nay Hội LHPN tỉnh đang triển khai phối hợp với Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh ủy thác các nguồn vốn nhằm tạo điều kiện cho các đối tượng phụ nữ yếu thế, đặc thù được hỗ trợ vay vốn phát triển kinh kế gia đình.
3. PTTĐ “Phụ nữ Tây Ninh tự tin, trách nhiệm và tiến bộ”

Căn cứ nội hàm PTTĐ “Xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời đại mới” do Trung ương Hội phát động, tại Đại hội đại biểu phụ nữ tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV, BCH Hội LHPN tỉnh đã thống nhất quyết nghị và phát động PTTĐ “Phụ nữ Tây Ninh tự tin, trách nhiệm và tiến bộ” trong các tầng lớp phụ nữ trên địa bàn tỉnh. Kịp thời xây dựng hướng dẫn thực hiện 3 tiêu chí của phong trào để hội viên, quần chúng phụ nữ cùng thi đua thực hiện; đây cũng là cơ sở để ghi nhận, biểu dương các cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện PTTĐ.
Trên cơ sở hướng dẫn của tỉnh Hội và tình hình thực tế phong trào, Hội LHPN các cấp đã có nhiều mô hình mới, cách làm sáng tạo, thể hiện được tính chủ động, sáng tạo trong nhận thức và cách làm, tạo khí thế thi đua sôi nổi, thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm của Hội1. Đa dạng hóa các hình thức thi đua như: thi đua định kỳ hàng năm, thi đua đặc biệt lập thành tích xuất sắc chào mừng các ngày lễ lớn của của đất nước, của Hội. Mỗi cách làm đều có những nét đặc sắc riêng với từng nhóm phụ nữ, đặc thù từng địa phương, nhưng cùng thúc đẩy việc tự rèn luyện, bồi dưỡng, nâng cao phẩm chất, đạo đức của người phụ nữ tỉnh nhà gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tính từ đầu nhiệm kỳ đến nay, các cấp Hội đã đăng ký và tổ chức thực hiện được 280 công trình, phần việc trong phong trào thi đua với tổng trị giá hơn 10 tỷ đồng; thu hút hơn 80% hội viên phụ nữ tham dự. Kịp thời, giới thiệu 3.976 gương điển hình tiêu biểu, xuất sắc, mô hình hiệu quả, cách làm hay trong thực hiện PTTĐ và trên các lĩnh vực. 
4. Cuộc vận động (CVĐ) “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” gắn với PTTĐ “Tây Ninh chung sức xây dựng nông thôn mới (NTM)”
Hội LHPN tỉnh xây dựng và ban hành các văn bản hướng dẫn các cấp Hội thực hiện, tham gia thực hiện trong giai đoạn 2021-2025; chỉ đạo các cấp Hội tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp phụ nữ; nâng chất, nhân rộng mô hình, tổ, nhóm, câu lạc bộ (CLB) thực hiện hiệu quả nội dung 08 tiêu chí của CVĐ; hàng năm 100% cơ sở Hội lựa chọn đăng ký 02 hoạt động/phần việc tham gia xây dựng NTM, đô thị văn minh phù hợp với tình hình thực tế địa phương; rà soát, xây dựng kế hoạch lựa chọn hộ ưu tiên và phân công cán bộ chi, tổ Hội, hội viên nòng cốt tiêu biểu giúp đỡ 3.150 hộ chưa đạt các tiêu chí gia đình 5 không, 3 sạch. Tính đến cuối năm 2023, qua bình xét đánh giá, có 3.081 hộ đạt gia đình 5 không, 3 sạch; trong đó có 998 hộ thoát nghèo theo tiêu chí nghèo đa chiều.

Chọn và tổ chức ra mắt mô hình điểm “Chi hội phụ nữ 5 có, 3 sạch” và “Tổ phụ nữ giới thiệu việc làm” của tỉnh tại ấp Năm Trại, xã Trường Đông, thị xã Hòa Thành. Trên cơ sở kế hoạch hoạt động mô hình, Hội đã tổ chức tập huấn kiến thức về Cuộc vận động và cách thức triển khai thực hiện mô hình, hướng dẫn thực hiện Bình đẳng giới2; tổ chức 04 cuộc truyền thông, hỗ trợ hộ gia đình hội viên, phụ nữ thực hiện tiêu chí “Gia đình 5 có, 3 sạch” cho 320 hội viên nòng cốt, phụ nữ chi hội ấp Năm Trại; tổ chức Hội thi sáng kiến truyền thông về thực hiện CVĐ “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”; “Gia đình 5 có, 3 sạch”; triển khai thực hiện hoạt động “Tổ hội đồng hành cùng hội viên, phụ nữ”; ra quân thực hiện Ngày chủ nhật sạch với hơn 50 người tham gia. Duy trì hoạt động “Tổ Phụ nữ sống xanh” để góp phần bảo vệ môi trường bằng những việc làm, hành động thiết thực hàng ngày.

5. Kết quả thực hiện 2 khâu đột phá
5.1 Khâu đột phá “Đổi mới phương thức hoạt động Hội, trọng tâm là ứng dụng CNTT”.
Nhiều giải pháp và ứng dụng công nghệ số vào trong các hoạt động Hội được triển khai thực hiện từ tỉnh đến cơ sở; nhất là trong việc khai thác thế mạnh của các nền tảng mạng xã hội cho công tác thông tin tuyên truyền. Chỉ tính riêng trang thông tin điện tử của Hội LHPN tỉnh có hơn 12 triệu lượt truy cập; trang Fanpage facebook của Hội LHPN tỉnh có hơn 2 ngàn lượt tương tác.

Trong công tác quản lý, điều hành, tổ chức, triển khai hoạt động, Hội LHPN tỉnh đã triển khai ứng dụng phần mềm quản lý văn bản Egov; triển khai phần mềm quản lý cán bộ, hội viên, cập nhật báo cáo thống kê, công tác thi đua khen thưởng của Trung ương Hội LHPN đến các cấp Hội trong tỉnh. Thực hiện chữ ký số trong giao dịch điện tử và chỉ đạo điều hành hoạt động trong hệ thống Hội; Tổ chức 5 cuộc thi trắc nghiệm trực tuyến trên website tỉnh Hội/37.661 lượt thi; thiết kế sản phẩm truyền thông để tuyên truyền trực quan, tạo sức hút cho hội viên theo dõi, quan tâm và tham gia hoạt động.

 Phát động cuộc thi cấp tỉnh “Ứng dụng CNTT trong tổ chức sinh hoạt hội" năm 2024 với 54 sản phẩm dự thi. Hội LHPN đã chọn ra được 10 sản phẩm xuất sắc nhất, có tính khả thi, hiệu quả trong triển khai nhân rộng thực tiễn ở các cấp Hội để trao giải; đồng thời lựa chọn 05/10 sản phẩm xuất sắc nhất gửi dự thi ở Trung ương Hội LHPN Việt Nam. Có 1 sản phẩm được đánh giá 1 trong 100 sản phẩm xuất sắc nhất của cả nước.

5.2 Tập trung xây dựng cơ sở Hội vững mạnh
Hội LHPN tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo các cấp trên địa bàn tỉnh tích cực triển khai công tác củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động Hội cơ sở, chi, tổ Hội; hướng dẫn thực hiện chỉ tiêu phát triển hội viên và tổ chức hoạt động hỗ trợ cơ sở Hội chưa đạt tỷ lệ tập hợp trên 60% phụ nữ có mặt tại địa bàn tham gia tổ chức Hội; tổ chức các đợt kiểm tra chuyên đề trực tiếp đến cơ sở để hướng dẫn, định hướng và tháo gỡ khó khăn; phân công cán bộ phụ trách chủ động theo sát cơ sở để hỗ trợ kịp thời; trực tiếp xuống cơ sở hướng dẫn kỹ năng, nghiệp vụ Hội cho chi hội trưởng, phó, tổ trưởng, tổ phó; đảm bảo số liệu hội viên được theo dõi và cập nhật kịp thời trên phần mềm, đảm bảo số liệu hội viên là chính xác và thực chất, không phải hội viên ảo.

Song song đó, các cấp Hội chủ động tham mưu với lãnh đạo địa phương về công tác cán bộ nữ; phối hợp mở các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội; trang bị cho đội ngũ cán bộ Hội có đủ trình độ, năng lực đáp ứng kịp thời yêu cầu nhiệm vụ mới; duy trì và thành lập các mô hình, CLB, tổ nhóm cùng sở thích; hỗ trợ hội viên, phụ nữ phát triển kinh tế; vận động phụ nữ trong độ tuổi tham gia sinh hoạt Hội với nhiều hình thức phong phú; nội dung và phương thức hoạt động của Hội khá đa dạng, đáp ứng quyền lợi chính đáng của phụ nữ; đã tạo nên sự gắn kết giữa hội viên và tổ chức Hội, góp phần xây dựng cơ sở Hội vững mạnh.
Nhờ triển khai đồng bộ các giải pháp, nên đến hết tháng 5/2024, số cơ sở Hội có tỷ lệ tập hợp hội viên dưới 60% đã được kéo giảm còn 15 cơ sở (giảm 12 cơ sở so với đầu nhiệm kỳ); kết nạp được 232 hội viên danh dự vào tổ chức Hội. Hàng năm, 100% xã biên giới đều có tỷ lệ tập hợp phụ nữ từ 18 tuổi trở lên tăng ít nhất 2% so với năm trước.
Đặc biệt, từ những hội viên phụ nữ ưu tú, các cấp Hội đã giới thiệu được 455 chị cho Đảng xem xét; có 114 chị được kết nạp Đảng, trong đó có 01 chị là nữ công nhân; có 02 chị nữ công nhân, 01 nữ tiểu thương và 01 chị nữ chủ nhà trọ đã được học lớp cảm tình Đảng, hiện đang thực hiện quy trình sưu tra lý lịch.

6. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm
- Trong nửa đầu nhiệm kỳ, các cấp Hội đẩy mạnh hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển toàn diện, xây dựng gia đình ấm no, tiến bộ, văn minh. 

Theo đó, 100% Hội các cấp tích cực tham gia các hoạt động nâng cao kiến thức, trau dồi đạo đức, rèn luyện sức khỏe thông qua các loại hình hoạt động hiện có tại địa phương. Phong trào dân vũ thể thao ngày càng phát triển mạnh mẽ, hoạt động thường xuyên với hơn 249 tổ/5.986 hội viên, phụ nữ tham gia. Triển khai hưởng ứng các sự kiện ý nghĩa như: Tuần lễ áo dài, Chương trình “Sẻ chia và tôn vinh áo dài Việt Nam” với hơn 20 ngàn áo dài và bộ áo dài được các cấp Hội vận động ủng hộ và trao tặng cho hội viên, chị em có hoàn cảnh khó khăn; tổ chức cho hơn 300 cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia đồng diễn dân vũ, xếp hình “Vẻ đẹp trang phục áo dài theo dải đất hình chữ S”. 
Đặc biệt, Hội thi dân vũ thể thao cấp tỉnh “Phụ nữ Tây Ninh - tự tin với vũ điệu khỏe, đẹp” thu hút 10 đội thi/150 thành viên tham gia; nhiều tiết mục được đánh giá cao, khỏe khoắn trong từng điệu nhảy, có sự phối hợp nhịp nhàng giữa các thành viên, để lại ấn tượng sâu sắc cho người xem. gần 300 khán giả đến xem và cổ vũ, tạo hiệu ứng cũng như sự lan toả rộng rãi hơn về phong trào này. 

Hoạt động đền ơn đáp nghĩa và các hoạt động xã hội từ thiện chăm lo cho phụ nữ, trẻ em nghèo, có hoàn cảnh khó khăn, phụ nữ khuyết tật, bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19 luôn được các cấp Hội quan tâm thực hiện thông qua các hoạt động cụ thể với tổng trị giá trên 46 tỷ đồng. 

Đặc biệt, Chương trình “Mẹ đỡ đầu” với ý nghĩa nhân văn sâu sắc là hỗ trợ chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em mồ côi do dịch Covid-19 được các cấp Hội triển khai hiệu quả. Thông qua hoạt động kết nối của các cấp Hội, hiện nay 100% trẻ em mồ côi có hoàn cảnh khó khăn được nhận đỡ đầu, trong đó có 18 trẻ được nhận đỡ đầu đến 18 tuổi. 

Tại sự kiện Trại hè Hoa hướng dương cho trẻ mồ côi năm 2023 do Trung ương Hội LHPN Việt Nam tổ chức, Tây Ninh vinh dự là 1 trong 39 tỉnh, thành phố toàn quốc được tham dự trại hè với 4 cặp mẹ con tiêu biểu. Với nhiều hoạt động được tổ chức tại Trại hè đã góp phần lan tỏa sâu rộng giá trị nhân văn của Chương trình trong đồng hành cùng trẻ mồ côi.

Tính đến nay, tổng kinh phí được các cấp Hội huy động, kết nối thực hiện Chương trình là 2,6 tỷ đồng.

Tổ chức ra mắt Quỹ học bổng Nguyễn Thị Bé. Đây là nguồn Quỹ được ra mắt tại Đại hội đại biểu Phụ nữ tỉnh lần thứ XIV, từ nguồn quỹ vận động ban đầu là 01 tỷ đồng, xuất phát từ nguyện vọng của gia đình nữ anh hùng với mong muốn Quỹ học bổng sẽ là nguồn động viên, tiếp thêm sức mạnh giúp các em nữ sinh vượt qua khó khăn, rèn luyện ý chí vươn lên trong học tập; bằng sự chủ động, tích cực của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh trong công tác vận động, nguồn quỹ đã được mạnh thường quân trong và ngoài tỉnh ủng hộ lên đến 4,7 tỷ đồng. Từ nguồn quỹ này đã xét và trao tặng cho 198 em học sinh có hoàn cảnh khó khăn nhưng nỗ lực vươn lên trong học tập với tổng số tiền 776 triệu đồng.
Các hoạt động thực hiện Chương trình “Đồng hành cùng phụ nữ biên cương” giai đoạn 2021-2025 được đẩy mạnh triển khai với trọng tâm hướng đến hỗ trợ trực tiếp hội viên phụ nữ vùng biên trên địa bàn tỉnh. Tính từ đầu nhiệm kỳ đến nay, thông qua các hoạt động cụ thể, các cấp Hội đã huy động được tổng kinh phí 16,1 tỷ đồng 

Song song đó, Hội LHPN tỉnh phối hợp BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh nhận đỡ đầu xã Nậm Nhừ, huyện Nậm Pồ, tỉnh Điện Biên và đã trao tặng mái ấm tình thương, mô hình sinh kế với tổng trị giá 150 triệu đồng. Với nguồn vốn này sẽ tạo được nhiều cơ hội để chị em hội viên trong xã có được công ăn việc làm ổn định, sớm vươn lên trong cuộc sống, tiếp tục bám đất, bám biên cùng quân dân Điện Biên anh hùng, xây dựng quê hương biên giới ngày càng khởi sắc.

Chú trọng phối hợp, lồng ghép tuyên truyền, tổ chức các hoạt động nâng cao kiến thức, kỹ năng cho phụ nữ về giáo dục đời sống gia đình. Quan tâm hỗ trợ nâng cao quyền năng kinh tế của phụ nữ gắn với nâng cao hiệu quả triển khai Đề án 939 hỗ trợ hội viên, phụ nữ vốn, phương tiện sản xuất, chăn nuôi, buôn bán nhỏ. Thông qua huy động, kết nối các nguồn lực, các cấp Hội hỗ trợ 1.392 chị khởi sự/phát triển kinh doanh, với số tiền 8,369 tỷ đồng. Duy trì, nâng chất hoạt động 23 HTX/500 thành viên đã thành lập, đồng thời phối hợp thành lập mới 08 HTX có nữ tham gia quản lý, nâng tổng số HTX có nữ tham gia quản lý, điều hành trên địa bàn tỉnh đến nay là 31 HTX.
Cùng với đó, các cấp Hội cũng phối hợp các ngành chức năng đào tạo nghề cho 7.699 lao động nữ có nhu cầu học nghề, sau học nghề 6.165  hội viên, phụ nữ có việc làm và thu nhập ổn định (đạt 80,07%).  Thực hiện hiệu quả hoạt động nhận ủy thác cùng Ngân hàng Chính sách xã hội, tổng dư nợ tại Ngân hàng CSXH đến tháng 4/2024 là 1.295,006, tỷ đồng/36.739 hộ, tỷ lệ nợ quá hạn là 0,13%; Tổng dư nợ tại Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn là 416,105 tỷ đồng/ 3.688 hộ, tỷ lệ nợ quá hạn là 0,65%. Tích cực hưởng ứng “Tuần lễ gửi tiết kiệm, chung tay vì người nghèo” trên địa bàn tỉnh từ năm 2022 đến nay với tổng số tiền huy động gửi tiết kiệm là 55,41 tỷ đồng. Thẩm định và giải ngân vốn tín dụng vệ sinh cho 140 phụ nữ nghèo số tiền 1,4 tỷ đồng. 

Ngày Hội phụ nữ khởi nghiệp được Hội LHPN tỉnh chủ động tổ chức hàng năm. Với sự đổi mới về chuỗi hoạt động, số lượng gian hàng và số người tham gia Ngày hội3 theo từng năm đã góp phần khẳng định sự đóng góp quan trọng của phụ nữ trong phát triển kinh tế và trở thành hoạt động thường niên để chị em phụ nữ thể hiện tài năng trong sản xuất, kinh doanh; truyền cảm hứng khởi nghiệp, kỹ năng kinh doanh cho phụ nữ, 

Năm 2023, Hội LHPN tỉnh tổ chức cuộc thi “Phụ nữ Tây Ninh sáng tạo khởi nghiệp” với 86 ý tưởng tham gia; xét chọn 5 dự án/ý tưởng tiêu biểu, lập hồ sơ tham gia Cuộc thi “Phụ nữ khởi nghiệp - Phát huy tài nguyên bản địa” do Trung ương Hội tổ chức; kịp thời hỗ trợ, hướng dẫn các thí sinh hoàn thiện bài dự thi và tham gia tập huấn đảm bảo. Kết quả, Tây Ninh có 01 dự án đạt giải Ba Cuộc thi cấp vùng và giải Khuyến khích Cuộc thi cấp toàn quốc.

 Phát huy vai trò tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu trong hội viên phụ nữ: các cấp Hội tích cực hưởng ứng phong trào Tết trồng cây với hơn 11 ngàn cây xanh, hoa kiểng cây ăn trái các loại được trồng và chăm sóc với tổng kinh phí hơn 500 triệu đồng; trao tặng hơn 2 ngàn giỏ nhựa, túi thân thiện với môi trường cho hội viên, phụ nữ; tổ chức truyền thông, hướng dẫn phân loại rác thải cho hơn 1.000 học sinh tham gia.

Chuỗi hoạt động cấp tỉnh hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới 5/6 được tổ chức với đa dạng các hoạt động, phong phú về nội dung và cách làm 4 thu hút hàng ngàn người tham gia và tích cực hưởng ứng. Bên cạnh đó, Hội LHPN tỉnh ra mắt mô hình điểm "Khu phố sống xanh" tại khu phố 1, phường 4, thành phố Tây Ninh. Đến nay đã nhân rộng mô hình tại 9 huyện, thị xã, thành phố.
- Tích cực tham gia xây dựng Đảng, hệ thống chính trị; chú trọng giám sát, phản biện xã hội vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới; nổi bật như: Hội LHPN tỉnh phối hợp tổ chức tập huấn bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho 220 cán bộ, hội viên, tuyên truyền viên nòng cốt của Hội LHPN cấp huyện và cơ sở; phối hợp tổ chức Hội thảo Chuyên đề về bình đẳng giới với 220 đại biểu tham dự; tham gia tọa đàm, trao đổi chuyên đề về bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực gia đình trên địa bàn tỉnh; phối hợp các ngành liên quan, tổ chức 8 lớp tập huấn về phương thức, thủ đoạn và biện pháp phòng ngừa tội phạm nói chung và lừa đảo chiếm đoạt tài sản trên không gian mạng, tệ nạn xã hội; tổ chức Cuộc thi trắc nghiệm tìm hiểu kiến thức phòng, chống mại dâm trên mạng Internet với 06 tuần thi/15.666 lượt dự thi;  các cấp Hội tổ chức truyền thông nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi về bình đẳng giới cho hội viên phụ nữ thông qua các buổi sinh hoạt tại chi, tổ hội  được 685 cuộc/20.557 người dự, phát 500 quạt tay tuyên truyền pháp luật về bình đẳng giới, 1.500 tờ rơi tuyên truyền; qua đó góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của mỗi cá nhân, gia đình và vận động xã hội tích cực tham gia phòng, chống bạo lực gia đình, xoá bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em, thực hiện bình đẳng giới.

Tham mưu, phối hợp tổ chức 254 cuộc tiếp xúc, đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền với hội viên và các tầng lớp phụ nữ trên địa bàn; tại buổi tiếp xúc, có 775 ý kiến đóng góp của phụ nữ được cấp ủy, chính quyền địa phương tiếp thu, giải trình làm rõ và chỉ đạo ngành chức năng thực hiện. 
- Tập trung giải pháp xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả, hội nhập quốc tế

Các cấp Hội quan tâm thực hiện tốt công tác củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ Hội; những nơi hoạt động kém hiệu quả đều được tăng cường kiểm tra, hướng dẫn, hỗ trợ nâng cao chất lượng phong trào. 

Tiếp tục đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội cơ sở, chú trọng đào tạo, bồi dưỡng thông qua hoạt động thực tiễn và hướng dẫn kèm cặp. Theo đó, từ việc rà soát nhu cầu bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ Hội cơ sở và Chi hội trưởng; các cấp Hội Xây dựng kế hoạch, lựa chọn nội dung tổ chức tập huấn, hướng dẫn cho hơn 3 ngàn lượt cán bộ Hội cơ sở. Đến nay, 100% cán bộ Hội cấp huyện, xã và chi hội trưởng được tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ, cập nhật kiến thức liên quan đến phong trào thi đua, nhiệm vụ công tác Hội và công tác bình đẳng giới.

Thành lập và vận hành Ủy ban Kiểm tra (UBKT) Hội LHPN cấp tỉnh, huyện theo chỉ đạo của Trung ương Hội. Bám sát Chủ đề công tác nhiệm kỳ và hàng năm, UBKT cấp tỉnh, huyện đã chủ động, làm tốt nhiệm vụ tham mưu cho BCH, BTV ban hành các Kế hoạch, chương trình triển khai công tác kiểm tra, giám sát hoạt động Hội. Đồng thời, phối hợp kiểm tra chuyên; qua đó hướng dẫn, hỗ trợ cơ sở Hội thực hiện tốt các hoạt động trong thời gian tới.

Thực hiện Đề án 08-ĐA/TU của Tỉnh ủy Tây Ninh về thực hiện Đề án tập hợp, đoàn kết công nhân trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2020-2025: 100% các câu lạc bộ/tổ/nhóm phụ nữ công nhân trong khu nhà trọ và nữ chủ nhà trọ đã thành lập những năm trước tiếp tục được duy trì; đồng thời thành lập mới 25 tổ nữ công nhân nhà trọ, đáp ứng nguyện vọng của chị em. Tính đến nay, toàn tỉnh có 33 Tổ phụ nữ công nhân nhà trọ với 103 thành viên đã và đang hoạt động tốt.

* Triển khai các hoạt động chăm lo cho phụ nữ dân tộc thiểu số, vận động phụ nữ tôn giáo đồng hành cùng các hoạt động Hội

Các cấp Hội cùng với chính quyền địa phương tích cực chăm lo đời sống, quan tâm, tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của chị em để kịp thời hỗ trợ, giúp đỡ và thu hút chị em đến gần hơn với tổ chức Hội gắn với triển khai Dự án 8; nhiều mô hình, cách làm hay đã được các cấp Hội thực hiện5; Riêng tỉnh Hội, đã phối hợp Văn phòng UBND tỉnh tổ chức 16 buổi truyền thông trên địa bàn 5 huyện, thành phố có người dân tộc thiểu số với 821 người dự6. Đến nay, tổng kinh phí hỗ trợ, thực hiện công tác an sinh xã hội cho phụ nữ dân tộc thiểu số là 3,08 tỷ đồng.

Đối với đối tượng phụ nữ tôn giáo: Công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên, phụ nữ tôn giáo được các cấp Hội chú trọng; tích cực vận động phụ nữ các tôn giáo tham gia thực hiện có hiệu quả PTTĐ và nhiệm vụ trọng tâm của Hội; duy trì, nâng chất hoạt động các mô hình, câu lạc bộ, tổ nhóm về phụ nữ tôn giáo sống tốt đời đẹp đạo; vận động các chị tích cực tham gia các PTTĐ yêu nước của địa phương, của Hội; tham gia cùng Hội các cấp thực hiện công tác an sinh xã hội, chăm lo cho hội viên phụ nữ khó khăn với tổng trị giá hơn 3,6 tỷ đồng. Hiệu quả từ hoạt động của mô hình đã tạo sự lan tỏa trong các nữ tín đồ tôn giáo, thu hút ngày càng nhiều tín đồ tham gia, hoạt động Hội.

Từng bước nâng cao vị thế, mở rộng ảnh hưởng của tổ chức Hội trong quan hệ đối ngoại. Trong đó, nổi bật nhất là năm 2022, chào mừng kỷ niệm 55 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam – Campuchia, Hội LHPN tỉnh đã chủ động phối hợp Sở Ngoại vụ và Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh tổ chức đoàn công tác đến thăm và tặng 1.000 phần quà là các nhu yếu phẩm cho phụ nữ, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn thuộc 3 tỉnh giáp biên với tổng trị giá 320 triệu đồng. Ngay sau đó, Hội LHPN tỉnh đã phối hợp tổ chức thành công Hội nghị ký kết Bản thỏa thuận hợp tác với Hội Phụ nữ tỉnh Prey Veng, Svay Riêng và Tboung Khmum giai đoạn 2022 - 2027; đồng thời tổ chức cho 5/5 huyện, thị xã biên giới và 20/20 xã biên giới thuộc tỉnh Tây Ninh ký kết với các đơn vị giáp biên của tỉnh Tây Ninh. Trong không khí hai nước đang kỷ niệm 55 năm thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam - Campuchia, Năm hữu nghị Việt Nam - Campuchia 2022, sự thành công của các hoạt động này có ý nghĩa chính trị to lớn đối với hai tổ chức Hội Phụ nữ, thể hiện sự nỗ lực và quyết tâm của Hội phụ nữ 2 tỉnh cùng nhau xây dựng và phát triển tổ chức Hội vững mạnh.

Bên cạnh đó, các cấp hội, nhất là những đơn vị giáp biên thực hiện tốt việc duy trì việc thực hiện quy chế trao đổi thông tin, thực hiện thỏa thuận gắn tổ chức các hoạt động hợp tác, đối ngoại; tổ chức hoạt động giao lưu văn hoá, văn nghệ với phụ nữ giáp biên; trao tặng quà cho phụ nữ Campuchia có hoàn cảnh khó khăn với tổng trị giá 265 triệu đồng. Kết nối, vận động với kiều bào trong và ngoài nước thăm tặng 14.231 phần quà cho hội viên phụ nữ khó khăn với tổng trị giá hơn 5,27 tỷ đồng. 
III. Đánh giá chung
Để đạt được những kết quả như trên, Trong lãnh đạo, chỉ đạo, Ban Chấp hành Hội LHPN tỉnh giữ vững đoàn kết thống nhất; luôn xác định đổi mới tư duy, phương thức lãnh đạo, lề lối làm việc sâu sát, toàn diện; tập trung, quyết liệt triển khai chương trình đột phá, nhiệm vụ trọng tâm để tạo đà, nền tảng, định hướng cho triển khai các nhiệm vụ chính trị khác; thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc nhiệm vụ đề ra, nhất là việc thực hiện chủ đề năm và các nhiệm vụ trọng tâm, đột phá, tháo gỡ khó khăn cho cơ sở Hội.
Tính đến tháng 5/2024, Hội LHPN tỉnh đã tổ chức thực hiện đạt và vượt 6/8 chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội (còn chỉ tiêu phấn đấu 100% cơ sở Hội tập hợp được trên 60% phụ nữ có mặt tại địa bàn dân cư và chỉ tiêu Hội LHPN tỉnh đề xuất thành công ít nhất 01 chính sách, đề án liên quan đến phụ nữ đang thực hiện, phấn đấu cuối nhiệm kỳ sẽ hoàn thành)
- Bên cạnh những mặt đạt được, hoạt động phong trào Hội còn một số hạn chế: 
Trình độ cán bộ Hội cơ sở từng bước được nâng lên nhưng chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ Hội trong tình hình mới, nhất là kỹ năng tuyên truyền, vận động tập hợp hội viên, quần chúng và ứng dụng công nghệ thông tin, các nền tảng số vào các hoạt động Hội vẫn còn hạn chế, thiếu kinh nghiệm.

Đội ngũ cán bộ Hội cơ sở thường xuyên thay đổi nên đã ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động Hội.

Đời sống hội viên, phụ nữ còn nhiều khó khăn, nhất là bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19, phải tập trung vào việc mưu sinh nên một số chị em chưa thường xuyên tham gia các hoạt động Hội. 
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NỬA CUỐI NHIỆM KỲ

1. PTTĐ và CVĐ

Tiếp tục phát động sâu rộng trong các cấp Hội, các tầng lớp phụ nữ trên địa bàn tỉnh thực hiện PTTĐ “Phụ nữ Tây Ninh tự tin, trách nhiệm và tiến bộ”, CVĐ “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” và 02 khâu đột phá của nhiệm kỳ.

2. Nhiệm vụ trọng tâm

2.1. Hỗ trợ phụ nữ phát triển, hội nhập và vun đắp giá trị tốt đẹp của gia đình Việt Nam

Tuyên truyền, vận động phụ nữ tích cực tham gia các PTTĐ yêu nước, các CVĐ do Hội, địa phương phát động. Tuyên truyền, vận động phụ nữ tôn giáo sống “Tốt đời đẹp đạo”, chú trọng phát huy vai trò hội viên nồng cốt, nữ chức sắc, chức việc, người có uy tín trong cộng đồng.
Vận động hỗ trợ giải quyết khó khăn gắn tham mưu, đề xuất chính sách của nhóm phụ nữ dễ bị tổn thương. Thực hiện tốt Chương trình Đồng hành cùng phụ nữ biên cương giai đoạn 2021-2025 và Dự án 8
Tiếp tục thực hiện hiệu quả Đề án “Tuyên truyền, vận động, hỗ trợ phụ nữ tham gia giải quyết một số vấn đề xã hội liên quan đến phụ nữ” giai đoạn 2017-2027 (Đề án 938)Bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của phụ nữ, trẻ em thông.  qua mở rộng các hoạt động tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý; 
Chú trọng hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động của HTX, THT do phụ nữ quản lý; thành lập mới HTX trên cơ sở các THT hiện có và hoạt động hiệu quả tại địa phương. Nâng cao hiệu quả triển khai Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025” (Đề án 939).  Phối hợp, mở rộng liên kết đào tạo nghề, tư vấn, giới thiệu việc làm theo nhu cầu của thị trường lao động
Nâng cao chất lượng và dư nợ cho vay từ nguồn Ngân hàng Chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhằm hỗ trợ phụ nữ tiếp cận tài chính, phát triển kinh tế. 

Tuyên truyền vận động phụ nữ phát huy nội lực, hỗ trợ, giúp nhau phát triển kinh tế gia đình, làm giàu chính đáng. Phát huy vai trò, thế mạnh và tăng cường phối hợp giữa CLB Nữ từ thiện, Nữ doanh nhân với tổ chức Hội các cấp trong hoạt động phát triển kinh tế. 
2.2 Tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới 
Tuyên truyền, vận động hội viên, phụ nữ thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phối hợp tổ chức Phiên tòa giả định, Ngày phụ nữ với pháp luật ở các cấp Hội. 
Tổ chức các diễn đàn, đối thoại với người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền để phụ nữ tham gia tích cực vào quá trình xây dựng, ban hành, tổ chức thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tạo sự đồng thuận trong xã hội. 
 Chủ động nghiên cứu, dự báo các vấn đề thiết thân của phụ nữ để xác định, lựa chọn các nội dung, vấn đề giám sát phù hợp. Chủ trì, phối hợp giám sát, tham gia các đoàn giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật liên quan đến phụ nữ, gia đình, trẻ em và bình đẳng giới để phát hiện và kiến nghị những vấn đề liên quan đến phụ nữ tại địa phương. 

Nâng cao năng lực, kỹ năng, bản lĩnh cán bộ Hội trong thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội đề xuất chính sách đặc thù cho một số nhóm phụ nữ và hoạt động góp ý kiến, phản biện xã hội.
Tích cực, chủ động phát hiện, giới thiệu phụ nữ ưu tú, tạo nguồn cán bộ nữ.
2.3. Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hiệu quả 
Mở rộng các loại hình tập hợp, đa dạng nội dung hoạt động Hội theo phương châm “Ở đâu có phụ nữ, ở đó có hoạt động Hội”, nhất là các nhóm phụ nữ đặc thù
Phát huy thế mạnh của các tổ, nhóm, CLB, hội viên nòng cốt. Tiếp tục thực hiện các biện pháp hỗ trợ cơ sở khó khăn trong công tác tập hợp phụ nữ, phát triển hội viên.  Thường xuyên rà soát, nắm chắc số lượng, nâng chất lượng hội viên, phấn đấu không để xảy ra tình trạng “hội viên ảo” theo tinh thần Nghị quyết Đảng bộ tỉnh lần thứ XI đề ra.
Tổ chức thực hiện tốt các chính sách cán bộ hiện hành. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án bồi dưỡng cán bộ, công chức Hội LHPN các cấp và Chi hội trưởng giai đoạn 2019-2025 (Đề án 1893). Kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy cán bộ cơ quan chuyên trách các cấp theo hướng tinh gọn, hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tiễn
Cải tiến mạnh mẽ công tác thi đua, khen thưởng; rà soát các hướng dẫn liên ngành về công tác thi đua, khen thưởng.
Đẩy mạnh các hoạt động đối ngoại nhân dân, tiếp tục thực hiện Bản thỏa thuận hợp tác trên tinh thần xây dựng tình đoàn kết, hữu nghị giữa Hội LHPN tỉnh Tây Ninh, Hội phụ nữ Campuchia vì Hòa bình và Phát triển tỉnh Svay Riêng, Tobônkhomun, PreyVeng - Vương quốc Campuchia. 
Trên đây là báo cáo sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện nghị quyết Đại hội phụ nữ tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV và phương hướng, nhiệm vụ đến cuối nhiệm kỳ 2021-2026 của Hội LHPN tỉnh Tây Ninh./.
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