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BÁO CÁO
  Tổng kết 10 năm Nghị quyết số 06/NQ-BCH, ngày 19/02/2014 của BCH TW Hội LHPN Việt Nam, khóa XI về “Tăng cường công tác vận động phụ nữ dân tộc thiểu số, phụ nữ có đạo trong tình hình hiện nay” 


Căn cứ Kế hoạch số 482- KH/ĐCT, ngày 10/4/2024 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam về việc tổng kết 10 năm Nghị quyết số 06/NQ-BCH, ngày 19/02/2014 của BCH TW Hội LHPN Việt Nam, khóa XI về “Tăng cường công tác vận động phụ nữ dân tộc thiểu số (DTTS), phụ nữ có đạo trong tình hình hiện nay” (gọi tắt là Nghị quyết)
Căn cứ kết quả thực hiện trong các cấp Hội trên địa bàn tỉnh Tây Ninh, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Tây Ninh báo cáo kết quả thực hiện như sau:
I. Tình hình phụ nữ dân tộc, phụ nữ theo tôn giáo tại địa phương
Tây Ninh là tỉnh nông thôn, biên giới và là trung tâm tôn giáo Cao Đài, với dân số trên 1 triệu người, trong đó phụ nữ chiếm tỷ lệ trên 50%, có 9 huyện, thị xã, thành phố và 94 xã, phường, thị trấn, trong đó, có 5 huyện, 20 xã biên giới. Tỉnh có 5 tôn giáo chính (Cao Đài, Phật giáo, Công giáo, Hồi giáo và đạo Tin Lành). Có 163.534 phụ nữ tôn giáo từ 18 tuổi trở lên, chiếm 36% trên tổng số phụ nữ từ 18 tuổi trở lên, trong đó Cao đài chiếm 76%, Phật giáo: 16%, Công giáo: 5%, còn lại các tôn giáo khác. Hội viên tôn giáo là 66.318 người (chiếm 40,5% trên tổng số phụ nữ tôn giáo từ 18 tuổi trở lên)
Có 21 dân tộc anh em sinh sống, trong đó người Kinh chiếm khoảng 98%, còn lại là người dân tộc thiểu số (DTTS): Khmer, Hoa, Chăm, Tà Mun, Mường, Thái, Tày, Nùng…. Phần lớn phụ nữ DTTS sinh sống rải rác cùng đồng bào dân tộc Kinh trên khắp địa bàn tỉnh và tập trung ở các huyện Tân Châu, Tân Biên, Hòa Thành, Châu Thành, Dương Minh Châu và Thành phố Tây Ninh. Tổng số phụ nữ dân tộc thiểu số từ 18 tuổi trở lên trên địa bàn tỉnh là 5.367 người, trong đó hội viên dân tộc thiểu số: 1.944 người (chiếm 37,2%).  
Những năm qua, được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước với việc ban hành nhiều chủ trương, chính sách cho đồng bào dân tộc thiểu số nói chung, phụ nữ dân tộc thiểu số nói riêng[footnoteRef:1], chính sách  cho người có đạo[footnoteRef:2], đồng thời với sự quan tâm, trách nhiệm của các cấp Hội trong việc đẩy mạnh công tác vận động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho hội viên, phụ nữ dân tộc thiểu số, tôn giáo như hỗ trợ mái ấm tình thương, hỗ trợ vốn chăn nuôi, sản xuất kinh doanh, giới thiệu việc làm, đào tạo nghề…Thông qua các hoạt động trên, đời sống vật chất, tinh thần của đồng bào dân tộc thiểu số và tôn giáo ngày càng được cải thiện, bình quân đầu người của phụ nữ dân tộc thiểu số được tăng lên, góp phần vào sự phát triển kinh tế xã hội chung cùa tỉnh. Đại đa số đồng bào các dân tộc thiểu số trong tỉnh nói chung và chị em phụ nữ dân tộc thiểu số nói riêng chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tham gia tích cực các phong trào, các cuộc vận động của Hội và địa phương phát động; có tinh thần cần cù lao động, sinh sống bằng nghề nông, làm thuê, làm mướn, một số ít buôn bán và làm thủ công, công nhân. Tín đồ các tôn giáo nói chung, hội viên phụ nữ tôn giáo nói riêng tích cực tham gia hoạt động xã hội, góp phần phát triển kinh tế ở địa phương. Trong hành đạo, các tôn giáo có quan hệ chặt chẽ, tôn trọng và thực hiện theo sự hướng dẫn của chính quyền, Mặt trận, đoàn thể các cấp.  [1:  Nghị định số 39/2015/NĐ-CP, ngày 27/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người DTTS khi sinh con đúng chính sách dân số; Quyết định số 1898/QĐ-TTg về hỗ trợ hoạt động bình đẳng giới vùng DTTS; Đề án “Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong đồng bào DTTS giai đoạn 2015 – 2025 theo Quyết định số 498/QĐ-TTg]  [2:  Pháp lệnh tín ngưỡng, tôn giáo. Tiếp tục thực hiện quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước đối với tôn giáo, Luật Tín ngưỡng tôn giáo được Quốc hội khóa XIV nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 2 ngày 18/11/2016; Nghị định số 162/2017/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Tín ngưỡng, tôn giáo.] 

II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỦ TRƯƠNG, CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT VỀ DÂN TỘC, TÔN GIÁO
1. Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo 
- Thực hiện Nghị quyết số 06/NQ-BCH, ngày 19/02/2014 của BCH TW Hội LHPN Việt Nam, ngoài việc triển khai đầy đủ tinh thần Nghị quyết đến cán bộ, đảng viên, quần chúng cơ quan cũng như triển khai sâu rộng trong cán bộ, hội viên, phụ nữ nói chung, phụ nữ có đạo, phụ nữ dân tộc nói riêng, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh xây dựng và ban hành các văn bản liên quan đến công tác tôn giáo, dân tộc như: Kế hoạch số 360 /KH-BTV, ngày 15/3/2016 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh về việc Thành lập điểm Tổ "Phụ nữ tôn giáo thực hiện phương châm sống tốt đời, đẹp đạo”, Hướng dẫn số 01-HD/ĐĐ, ngày 19/7/2016 của Đảng đoàn Hội LHPN tỉnh về Thực hiện Quy chế xây dựng, quản lý và sử dụng cốt cán phong trào trong các tôn giáo, Kế hoạch số 44/KH-BTV, ngày 14/6/2017 về nâng chất và nhân rộng mô hình Tổ "Phụ nữ tôn giáo thực hiện phương châm sống tốt đời, đẹp đạo” năm 2017 và những năm tiếp theo,...
+ Căn cứ chỉ đạo của BTV Hội LHPN tỉnh, Hội LHPN các huyện, thị xã, thành phố cụ thể hóa tình hình thực tế, xây dựng kế hoạch chỉ đạo Hội LHPN cơ sở tổ chức triển khai thực hiện, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho đồng bào dân tộc thiểu số, tôn giáo, quan tâm chăm lo đời sống vật chất tinh thần cho chị em bằng nhiều hình thức.
	+ Mặt khác, để Nghị quyết đi vào cuộc sống, bên cạnh công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến cán bộ, hội viên, quần chúng phụ nữ, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ triển khai, thực hiện điểm về công tác tôn giáo, công tác dân tộc tại cơ sở như: mô hình “Tập hợp phụ nữ tôn giáo kết hợp xây dựng hội viên nòng cốt”, Tổ phụ nữ tôn giáo "Thực hiện phương châm sống tốt đời đẹp đạo" hay mô hình "Bếp ăn từ thiện" trong phụ nữ tôn giáo; “Phụ nữ dân tộc với công tác tuyên truyền pháp luật", “Tổ phụ nữ dân tộc Kinh kết nghĩa với các tổ phụ nữ dân tộc thiểu số; tổ/nhóm phụ nữ “Vườn sạch, nhà đẹp”, “3 sạch”,... những mô hình/câu lạc bộ/tổ/nhóm trên được Hội LHPN huyện, thị xã, thành phố thực hiện hiệu quả, ngoài việc chị em được trang bị kiến thức về pháp luật, được chuyển giao các lớp khoa học kỹ thuật,... chị em còn được hỗ trợ vay vốn phát triển kinh tế gia đình.
	Thông qua việc ban hành các văn bản liên quan, giúp các cấp Hội nâng cao nhận thức về công tác tôn giáo, dân tộc, qua đó đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, chăm lo cho phụ nữ dân tộc, tôn giáo, cũng như vận động phụ nữ tôn giáo dân tộc tham gia công tác Hội. 
- Việc kiểm tra, sơ, tổng kết việc thực hiện Nghị quyết được các cấp Hội lồng ghép vào các hoạt động kiểm tra công tác Hội định kỳ 6 tháng, năm, các hội nghị sơ kết mô hình điểm chuyên đề về công tác dân tộc, tôn giáo. Nhìn chung, các cấp Hội thực hiện tốt các nội dung của Nghị q	uyết, thường xuyên quan tâm, đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, chăm lo cho phụ nữ dân tộc thiểu số, phụ nữ tôn giáo thông qua việc thành lập các mô hình, các chương trình, đề án, hoạt động hỗ trợ vốn, giải quyết việc làm…góp phần hoàn thành các nhiệm vụ, chỉ tiêu của Nghị quyết. 
2. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp 
2.1. Công tác tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức cho phụ nữ DTTS, phụ nữ theo tôn giáo nâng cao trình độ, nhận thức về mọi mặt
- Nhằm nâng cao nhận thức của hội viên, phụ nữ về Nghị quyết, công tác vận động phụ nữ dân tộc thiểu số và phụ nữ tôn giáo, thông qua các hình thức tuyên truyền như: tuyên truyền miệng trong sinh hoạt chi, tổ Hội; nói chuyện chuyên đề, giao lưu văn hoá - văn nghệ; hội thi, hội thảo, toạ đàm…, các cấp Hội triển khai đến hội viên, phụ nữ các nội dung liên quan Nghị quyết như: Ý nghĩa các ngày Lễ, Tết của dân tộc; Nghị định số 39/2015/NĐ-CP, ngày 27/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người DTTS khi sinh con đúng chính sách dân số; Quyết định số 1898/QĐ-TTg, ngày 28/11/2017 về hỗ trợ hoạt động bình đẳng giới vùng DTTS; Quyết định số 498/QĐ-TTg, ngày 14/4/2015 về phê duyệt Đề án “Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong đồng bào DTTS giai đoạn 2015 – 2025 theo; Pháp lệnh tín ngưỡng, tôn giáo; Luật Tín ngưỡng tôn giáo; Nghị định số 162/2017/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Tín ngưỡng, tôn giáo;
+ Luật bình đẳng giới; Luật phòng, chống bạo lực gia đình; Luật hôn nhân gia đình; Chương trình mục tiêu quốc gia “Xây dựng nông thôn mới”…Điều lệ Hội; phong trào thi đua và các chương trình/nhiệm vụ trọng tâm của hội; Tiểu Đề án 1 “Giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong cán bộ, hội viên, phụ nữ”; Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi, dạy con tốt”,...Các cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; “Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh tại các cơ sở tín ngưỡng”, “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”; 
+ Chính sách dân số – Kế hoạch hóa gia đình; kiến thức chăm sóc sức khỏe sinh sản; phòng, chống mua bán người; vệ sinh môi trường; phòng, chống các tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm, HIV-AIDS; các kỹ năng chăm sóc sức khỏe, nuôi dạy, giáo dục con theo độ tuổi; kỹ năng sống cho phụ nữ và trẻ em gái vị thành niên, cách tổ chức, quản lý, ứng xử trong gia đình…
Các cấp Hội thành lập các mô hình, câu lạc bộ, tổ phụ nữ thu hút phụ nữ tôn giáo, dân tộc tham gia như CLB nữ dân tộc với cuộc sống gia đình; CLB phụ nữ dân tộc với pháp luật; Tổ Phụ nữ dân tộc Kinh kết nghĩa với các tổ phụ nữ DTTS; Tổ Phụ nữ phát huy giá trị truyền thống văn hóa dân tộc Khmer; Câu lạc bộ tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho hội viên phụ nữ dân tộc thiểu số”; Tổ phụ nữ không bạo lực trong đồng bào dân tộc Chăm, “Tổ phụ nữ 3 tích cực trong đồng bào dân tộc Khơmer”; tổ Phụ nữ tôn giáo thực hiện phương châm sống tốt đời đẹp đạo; ... Bên cạnh sinh hoạt hàng quý theo định kỳ, thành viên câu lạc bộ còn tuyên truyền các nội dung theo chỉ đạo, hướng dẫn của cấp ủy, Hội LHPN cấp trên các nội dung về bình đẳng giới; hôn nhân và gia đình; phòng chống bạo lực gia đình; phòng, chống xâm hại trẻ em; các tiêu chí xây dựng gia đình 5 không 3 sạch; nông thôn mới; học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh…Qua đó giúp chị em nâng cao nhận thức hơn về các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, qua đó, nâng cao ý thức tự giác, chấp hành chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tích cực tham gia các hoạt động của Hội. 
2.2. Vận động hỗ trợ phụ nữ DTTS, phụ nữ theo tôn giáo phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo, xây dựng gia đình hạnh phúc
Hội LHPN các cấp thực hiện tốt công tác chăm lo, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho đồng bào dân tộc thiểu số và tôn giáo, cụ thể như: 
[bookmark: _GoBack]Đối với phụ nữ DTTS, định kỳ hàng năm, nhân dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán, Tết của đồng bào dân tộc, các cấp Hội phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động chăm lo, thăm hỏi, chúc mừng, tặng quà cho phụ nữ DTTS với tổng trị giá quà tặng trên 20 triệu đồng; 
Thông qua việc vận động chị em đăng ký làm kinh tế giỏi, giúp nhau về giống, vốn, phương tiện sản xuất và giới thiệu các nguồn vốn vay từ Ngân hàng Nông nghiệp, Ngân hàng Chính sách xã hội, phụ nữ nghèo, quỹ Quốc gia giải quyết việc làm… để sản xuất, chăn nuôi, buôn bán phát triển kinh tế, các cấp Hội đã vận động trên 7 tỷ đồng, hỗ trợ cho trên 90 chị vay vốn không tính lãi với số tiền trên 900 triệu đồng, vận động mạnh thường quân hỗ trợ xây nhà vệ sinh cho 60 hộ phụ nữ dân tộc, số tiền 600 triệu đồng; hỗ trợ từ các nguồn Ngân hàng cho phụ nữ dân tộc 300 chị/3 tỷ đồng; tặng trên 5.000 phần quà/2 tỷ đồng cho hội viên phụ nữ dân tộc nghèo, khó khăn; vận động xây tặng 19 mái ấm tình thương/1.330.000.000đ cho hội viên phụ nữ dân tộc, phụ nữ theo tôn giáo khó khăn về nhà ở.
Phối hợp với y tế tổ chức khám sức khỏe miễn phí cho phụ nữ, trẻ em, 10 năm qua, đã tổ chức khám sức khỏe và phụ khoa cho trên 3.000 lượt chị DTTS, kiểm tra sức khỏe cho trên 5.000 em; vận động trên 1.000 chị DTTS thực hiện các biện pháp tránh thai, trong độ tuổi sinh đẻ tiêm ngừa VAT và uống viên sắt; vận động trên 2.000 cháu DTTS tiêm chủng mở rộng, gan siêu vi B và uống vaccin sabin, vitamin A; phối hợp vận động thăm, cấp thẻ khám bệnh cho 500 trẻ em DTTS dưới 6 tuổi; tiêm ngừa cho trên 1.000 trẻ em dân tộc; vận động trẻ em DTTS tiêm chủng mở rộng, thăm, giúp đỡ trẻ em DTTS nghèo, suy dinh dưỡng, gia đình DTTS nghèo, cấp thẻ khám bệnh trẻ em DTTS dưới 6 tuổi với tổng số gần 1.000 phụ nữ, trẻ em.
Thực hiện chương trình “Đồng hành cùng phụ nữ biên cương”, Hội LHPN  Hội LHPN tỉnh phối hợp Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tổ chức Chương trình tại xã biên giới Tân Đông và Tân Hòa huyện Tân Châu, xã Phước Chỉ huyện Trảng Bàng, xã Tân Bình huyện Tân Biên và trao tặng Dàn nhạc Ngũ âm và bộ trống Chhay - Dăm trị giá 100 triệu đồng; mở gian hàng 0 đồng, trao tặng 30 bộ dụng cụ học sinh, 50 bộ truyện tranh cho trẻ em DTTS. 
Trong công tác chăm lo cho hội viên, phụ nữ tôn giáo, hàng năm các cấp Hội vận động trên 1.000 lượt chị khá giúp trên 500 lượt chị khó khăn về giống, vốn, ngày công lao động,... tổng trị giá gần 500 triệu đồng. Từ các nguồn vốn của Ngân hàng Nông nghiệp, Ngân hàng Chính sách xã hội, Phụ nữ nghèo,… các cấp Hội đã xét cho trên 2.000 hộ phụ nữ tôn giáo vay với số tiền trên 2 tỷ đồng để sản xuất, chăn nuôi, buôn bán phát triển kinh tế; phối hợp vận động thăm, tặng quà cho trên 500 gia đình tôn giáo nghèo với số tiền gần 200 triệu đồng; trao học bổng Trần Thị Sanh cho 1.000 em nữ học sinh nghèo hiếu học con em phụ nữ tôn giáo với số tiền trên 400 triệu đồng...Nhân dịp Lễ trọng của các tôn giáo, các cấp Hội cùng Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể cùng cấp đến thăm, chúc mừng, tặng quà các chức sắc, chức việc, Ban Cai quản họ đạo tôn giáo khó khăn (trị giá trên 01 tỉ đồng), qua đó thắt chặt thêm khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 
Phối hợp vận động thăm, tặng quà cho trên 10.000 gia đình hội viên phụ nữ tôn giáo khó khăn với số tiền 25 tỷ đồng, trao 57 mái ấm tình thương cho 22 hội viên tôn giáo với số tiền gần 4 tỷ đồng; phối hợp với ngành giáo dục vận động trẻ em gia đình tôn giáo trong độ tuổi đến trường; giới thiệu hơn 2.000 phụ nữ tôn giáo vào làm trong các công ty, xí nghiệp và ngành nghề tại địa phương. 
Công tác chăm sóc sức khỏe phụ nữ - trẻ em, thực hiện kế hoạch hoá gia đình vùng tôn giáo cũng được các cấp Hội quan tâm thực hiện. Trong những năm qua, các cấp Hội đã phối hợp với y tế tổ chức khám sức khỏe, phụ khoa, thực hiện các biện pháp tránh thai cho hơn 2.000 chị phụ nữ tôn giáo. 
Từ những việc làm tích cực của các cấp Hội, đồng bào dân tộc thiều số, tôn giáo chấp hành tốt chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, đồng bào tôn giáo sống tốt đời đẹp đạo, tu hành thuần tú. Ngoài tham gia tích cực các hoạt động do Hội tổ chức, phụ nữ tôn giáo tích cực tham gia các hoạt động do địa phương tổ chức như: công tác dân vận (hỗ trợ rau, củ quả, lương thực ủng hộ cán bộ, chiến sĩ thực hiện công tác dân vận); công tác an sinh xã hội, hỗ trợ quà cho người nghèo, già neo đơn, trẻ em khuyết tật; tặng suất học bổng với tổng trị giá hàng trăm triệu đồng...Trong đợt dịch Covid-19, các thành viên trong tổ phụ nữ tôn giáo đã vận động ủng hộ trang phục bảo hộ, găng tay y tế, khẩu trang y tế, kính chống giọt bắn; chuyến xe “Rau củ quả 0 đồng”; quà, gạo cho người bán vé số, người lao động nghèo. Tổng trị giá trên 500 triệu đồng. Định ngày 15, 1 âm lịch hàng tháng, hỗ trợ quà cho người nghèo, già neo đơn, trẻ em khuyết tật; nấu cơm chay miễn phí cho các bệnh nhân nghèo tại các bệnh viện trên địa bàn tỉnh; tặng suất học bổng với tổng trị giá hàng trăm triệu đồng...
2.3. Đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng cho đội ngũ cán bộ Hội các cấp làm công tác dân tộc - tôn giáo, đặc biệt là cán bộ Hội cơ sở; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, từng bước nâng cao chất lượng cơ sở Hội vùng DTTS, tôn giáo.
Định kỳ hàng năm, Hội LHPN tình phối hợp Trường Chính trị mở 01 lớp nghiệp vụ Hội cho 100% cán bộ Hội LHPN cấp cơ sở, trong đó có nội dung công tác tuyên truyền vận động phụ nữ tôn giáo, phụ nữ dân tộc thiểu số. Hội LHPN tỉnh đã cử 10 cán bộ Hội vùng có đông đồng bào dân tộc tham gia tập huấn công tác dân tộc tại Phân hiệu Trường cán bộ phụ nữ Trung ương; phối hợp cùng Ban Tôn giáo tỉnh, huyện/thành phố mở 55 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác dân tộc, tôn giáo tại các huyện, thành phố với 2.262 lượt chị tham dự; đưa nội dung về công tác vận động quần chúng dân tộc vào báo cáo ngoại khóa của chương trình lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác Hội. 
Phối hợp với Ban Tôn giáo (Sở Nội vụ tỉnh) tổ chức 08 lớp tập huấn chuyên đề công tác tôn giáo, dân tộc cho 549 chi Hội trưởng phụ nữ trên địa bàn tỉnh với nhiều thông tin quan trọng liên quan đến lĩnh vực tôn giáo, dân tộc như như: Quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về tôn giáo và công tác tôn giáo trong tình hình mới; Luật Tín ngưỡng, tôn giáo và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Tín ngưỡng, tôn giáo; tình hình tôn giáo trên địa bàn tỉnh và công tác vận động phụ nữ có đạo.  
Qua đó, 100% cán bộ Hội các cấp được nâng cao kiến thức, kỹ năng về nghiệp vụ công tác vận động phụ nữ tôn giáo, dân tộc, tuyên truyền vận động hiệu quả hơn, như vận động chị em tham gia công tác dân vận, công tác an sinh xã hội, các hoạt động do Hội, địa phương tổ chức đều đạt tỷ lệ chị em tham gia cao. 
Nhằm đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của cơ sở Hội, Hội LHPN tỉnh chỉ đạo các cấp Hội đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng linh hoạt, xây dựng các mô hình, các hoạt động phù hợp tình hình thực tế, điều kiện của hội viên, phụ nữ dân tộc, tôn giáo. Kết quả, các cấp Hội thành lập, duy trì và nâng chất các CLB/tổ/nhóm trong vùng DTTS như: CLB nữ dân tộc với cuộc sống gia đình; CLB phụ nữ dân tộc với pháp luật; Tổ Phụ nữ dân tộc Kinh kết nghĩa với các tổ phụ nữ DTTS; Tổ Phụ nữ phát huy giá trị truyền thống văn hóa dân tộc Khmer; Câu lạc bộ tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho hội viên phụ nữ dân tộc thiểu số”; Tổ phụ nữ không bạo lực trong đồng bào dân tộc Chăm, “Tổ phụ nữ 3 tích cực trong đồng bào dân tộc Khơmer”...Các CLB/tổ/nhóm đã tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức, hành động của đồng bào DTTS, hội viên, phụ nữ DTTS ý thức được việc giữ gìn vệ sinh, xây dựng tiêu chí 3 sạch là cần thiết, góp phần bảo vệ môi trường, thực hiện nếp sống văn hóa ở khu dân cư, qua đó chung tay thực hiện tốt cuộc vận động xây dựng nông thôn mới do địa phương phát động.  
Tổng số Ủy viên Ban Chấp hành Hội LHPN các cấp trên địa bàn tỉnh là 181/1136 chị (chiếm 15,9%), trong đó cấp tỉnh: 03/28 ủy viên (Cao Đài: 02, Công giáo: 01); cấp huyện: 14/144 ủy viên (Phật giáo: 01, Cao Đài: 12, Công giáo: 1);   cấp xã: 164/964 ủy viên (Cao đài: 146 chị, Phật: 17, Hồi giáo: 2, Công giáo: 01)
Hội LHPN huyện, xã cơ cấu 14 chị phụ nữ dân tộc thiểu số tham gia Ban chấp hành, Ban Thường vụ, Phó Chủ tịch nhiệm kỳ 2021 -2026 (trong đó có 04 chị  là cán bộ Hội cấp xã).
2.4. Nghiên cứu, tham mưu, đề xuất chính sách đặc thù đối với cán bộ nữ, phụ nữ dân tộc thiểu số; cán bộ nữ công tác ở vùng cao, biên giới, hải đảo; tăng cường giám sát, phản biện việc thực hiện luật pháp, chính sách có liên quan đến phụ nữ, gia đình và trẻ em ở vùng dân tộc thiểu số, vùng có đạo.
Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh hướng dẫn Hội LHPN các cấp tích cực nghiên cứu các chủ trương, chính sách liên quan đến phụ nữ, trong đó có chính sách liên quan dân tộc, tôn giáo, thông qua các kỳ họp HĐND, họp định kỳ giữa cấp ủy và khối mặt trận đoàn thể, giữa UBND và Hội LHPN,... các cấp Hội đề xuất nhiều nội dung tạo điều kiện cho phụ nữ (trong đó có phụ nữ có đạo, phụ nữ dân tộc) phát triển, như: vấn đề lao động, việc làm cho phụ nữ nông thôn, phụ nữ dân tộc, phụ nữ đơn thân, công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nữ, trợ cấp cho cán bộ nữ tham gia các lớp đào tạo bồi dưỡng...
Hội LHPN các cấp Hội tổ chức/phối hợp các ngành chức năng giám sát việc triển khai, thực hiện các chính sách, văn bản pháp luật liên quan đến quyền và lợi ích của phụ nữ như: Luật Hôn nhân và gia đình, Luật Bình đẳng giới; Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; Luật phòng, chống mua bán người; việc cấp tiền tết cho người nghèo; các chế độ cho người có công, người khuyết tật, nữ lao động; Nghị định số 39/2015/NĐ-CP, ngày 27/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người DTTS khi sinh con đúng chính sách dân số. Qua giám sát, các cấp Hội đã kiến nghị và được các ngành chức năng đưa vào thực hiện (như: chế độ hỗ trợ của địa phương khi cán bộ nữ tham gia đào tạo, bồi dưỡng; giới thiệu cán bộ nữ trẻ quy hoạch vào các chức danh lãnh đạo, quản lý; vấn đề lao động, việc làm cho phụ nữ nông thôn; cơ chế phối hợp giữa Hội và các ngành chức năng trong triển khai, thực hiện các văn bản pháp luật liên quan đến phụ nữ, trẻ em ở địa phương; thực hiện tốt chính sách hỗ trợ cho phụ nữ thuộc hộ nghèo là người dân tộc Kho me khi sinh con đúng chính sách dân số tại huyện Châu Thành.
Hội LHPN thị xã, các xã, phường của thị xã Hòa Thành (địa bàn có đông phụ nữ tôn giáo Cao Đài) chủ động đề xuất UBND xây dựng mái ấm tình thương cho phụ nữ tôn giáo nghèo; hỗ trợ sinh kế cho phụ nữ tôn giáo thuộc hộ nghèo; hỗ trợ cho phụ nữ, trẻ em được hưởng chế độ bảo trợ xã hội; đào tạo nghề cho phụ nữ tôn giáo; vận động hỗ trợ phụ nữ tôn giáo khởi nghiệp. Hội LHPN thị xã tham mưu Thị ủy chương trình, đề án liên quan đến phụ nữ tôn giáo: chương trình Hỗ trợ vốn không lãi suất cho phụ nữ tôn giáo yếu thế; phụ nữ tôn giáo lầm lỗi sau khi trở về địa phương hoà nhập cộng đồng; Chương trình Hỗ trợ sinh kế cho cán bộ Hội tôn giáo khó khăn; chương trình Hỗ trợ vốn không lãi suất cho phụ nữ tôn giáo thuộc hộ mới thoát nghèo nâng cao đời sống. Kết quả đã hỗ trợ vốn không lãi suất cho 23 chị phụ nữ khuyết tật với số tiền 115 triệu đồng, 56 chị phụ nữ yếu thế với số tiền 280 triệu đồng, 10 phụ nữ lầm lỗi với số tiền 50 triệu đồng, hỗ trợ sinh kế cho 27 cán bộ Hội khó khăn với số tiền 135 triệu đồng, hỗ trợ vốn không lãi suất cho 18 phụ nữ thuộc hộ mới thoát nghèo với số tiền 120 triệu đồng.
2.5. Hoạt động đối ngoại nhân dân, hợp tác với các nước/các tỉnh có chung biên giới 
Để giúp phụ nữ nghèo có điều kiện phát triển kinh tế gia đình, được sự hỗ trợ của cô Tạ Trung Quấc - Việt kiều Pháp, Hội LHPN tỉnh đã hỗ trợ cho hơn 1.000 lượt phụ nữ nghèo có thêm nguồn vốn để sản xuất, chăn nuôi, góp phần ổn định cuộc sống.
 Hội LHPN tỉnh tham gia cùng các đoàn cứu trợ cho 1.000 đồng bào nghèo và Việt kiều đang sinh sống tại tỉnh Kompongcham và tỉnh Xiêm Riep - Vương quốc Campuchia với số tiền trên 500 triệu đồng; phối hợp các ngành vận động đoàn Bác sĩ Thành phố Hồ Chí Minh khám bệnh, cấp thuốc miễn phí cho 1.000 người, tặng quà cho 1.500 phụ nữ, trẻ em và người dân nghèo các xã Poong Tứk, huyện Rum Đuôl, tỉnh Svay Riêng; xã Toro Penphlong, huyện Pônhiakarết, tỉnh Tobônkhomun; xã Kro Bao, huyện Komchaymia, tỉnh Prey Veng, tổng trị giá 500 triệu đồng (mỗi phần quà, thuốc trị giá 600.000đ).
Đặc biệt, chào mừng kỷ niệm 55 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam – Campuchia (24/6/1967-24/6/2022) và “Năm hữu nghị Việt Nam – Campuchia 2022”, Hội LHPN tỉnh đã chủ động phối hợp Sở Ngoại vụ và Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh tổ chức 02 hoạt động nổi bật là (1) Cuối tháng 6/2022, tổ chức đoàn công tác đến thăm và tặng 1.000 phần quà là các nhu yếu phẩm cho phụ nữ, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn thuộc tỉnh Prey Veng, Svay Rieng, Tboung Khmum - Vương quốc Campuchia với tổng trị giá 320 triệu đồng (nguồn kinh phí vận động từ các tập thể, cá nhân có tấm lòng hảo tâm) (2) phối hợp tổ chức thành công Hội nghị ký kết Bản thỏa thuận hợp tác với Hội Phụ nữ tỉnh Prey Veng, Svay Riêng và Tboung Khmum giai đoạn 2022 – 2027.
Các cấp Hội trong tỉnh tích cực phối hợp ban, ngành, mạnh thường quân tổ chức vận động khám bệnh, cấp thuốc miễn phí, tặng quà cho trên 10.000 phụ nữ, trẻ em và người dân nghèo của các huyện, xã giáp biên giới (trong đó có ít nhất 20% là phụ nữ dân tộc); hỗ trợ 10.000 quyển tập cho học sinh DTTS nghèo với số tiền hơn 2 tỷ đồng; tuyên truyền, vận động Việt Kiều về nước thăm và hỗ trợ tặng trên 15.000 phần quà cho phụ nữ nghèo với số tiền 2,7 tỷ đồng. 
Thông qua các hoạt động đã thắt chặt thêm nữa mối quan hệ hữu nghị, hợp tác “Láng giềng tốt đẹp, hữu nghị truyền thống, hợp tác toàn diện, bền vững dài lâu” giữa hai bên.
3. Công tác vận động/gắn kết nguồn lực thực hiện Nghị quyết
Thực hiện Tiểu Dự án 9.2 của Dự án 9, Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số về “Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số”, trên cơ sở phân bổ kinh phí của Ủy ban nhân dân tỉnh, nhằm nâng cao nhận thức về giảm thiểu tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống cho phụ nữ dân tộc thiểu số trên địa bàn, Hội LHPN tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức 10 buổi truyền thông tại các địa phương có đông phụ nữ dân tộc thiểu số với tổng kinh phí 75.000.000đ (Bảy mươi lăm triệu đồng). Qua truyền thông, chị em hiểu rõ hơn những quy định của pháp luật liên quan đến tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống và hệ lụy của 02 tình trạng trên, từ đó chấp hành quy định của pháp luật, tuyên truyền, vận động người thân, gia đình và bà con trong đồng bào dân tộc cùng thực hiện, góp phần giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyến thống trên địa bàn tỉnh. 
Ngoài ra, thực hiện Dự án 8 “Thực hiện bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết đối với phụ nữ và trẻ em” thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia phát triển KT-XH vùng đồng bào DTTS và miền núi, Tây Ninh không có đối tượng thụ hưởng cũng như không có xã, thôn đặc biệt khó khăn, xã Khu vực II, xã Khu vực III được phê duyệt theo Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04 tháng 6 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ[footnoteRef:3]; Quyết định số 353/QĐ-TTg, ngày 15/3/2022 nên chưa đáp ứng điều kiện để thực hiện Dự án 8 tại Quyết định số 1719/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời không được giao kinh phí tại Quyết định số 1093/QĐ-BTC. Trên cơ sở đó, BTV Hội LHPN tỉnh xây dựng Kế hoạch số 85/KH-BTV để tuyên truyền, triển khai thực hiện Dự án 8 trong hệ thống Hội, chỉ đạo các cấp Hội tuỳ điều kiện thực tế địa phương, tổ chức thực hiện, trong đó chú trọng công tác chăm lo cho phụ nữ đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn.  [3:  về việc Phê duyệt danh sách các xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2025.] 

Các cấp Hội quan tâm thực hiện tốt công tác chăm lo, đảm bảo an sinh xã hội cho hội viên, phụ nữ, trẻ em vùng DTTS. Nhân dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán, Tết của đồng bào dân tộc, các cấp Hội phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động chăm lo, thăm hỏi, chúc mừng, tặng quà cho phụ nữ DTTS với tổng trị giá quà tặng trên 50 triệu đồng; Hội đã hỗ trợ cho trên 15 chị vay vốn không tính lãi với số tiền trên 300 triệu đồng, vận động mạnh thường quân hỗ trợ xây nhà vệ sinh cho 20 hộ phụ nữ dân tộc, số tiền 200 triệu đồng; hỗ trợ từ các nguồn Ngân hàng cho phụ nữ dân tộc 74 chị/ 928 triệu; tổ chức phiên chợ 0 đồng cho hội viên, phụ nữ dân tộc; vận động thăm tặng quà... tổng trị giá gần 400 triệu đồng. Tặng 6.352 phần quà, 165 suất học bổng, 32 thẻ HBYT, hỗ trợ vốn vay không tính lãi và khởi nghiệp cho 19 chị với tổng trị giá gần 2 tỷ đồng.
III. Đánh giá chung 
1. Mặt được
- Được sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của Trung ương Hội, của các cấp ủy Đảng, sự quan tâm tạo điều kiện của chính quyền trong công tác vận động phụ nữ dân tộc, tôn giáo, tinh thần trách nhiệm của cán bộ Hội các cấp, các cấp Hội kịp thời triển khai Nghị quyết đến cán bộ, hội viên, phụ nữ, thực hiện tốt công tác chăm lo, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của chị em hội viên, quần chúng phụ nữ DTTS , tôn giáo; đề ra những hoạt động, những mô hình phù hợp với điều kiện, nhu cầu chị em.
Thông qua các hoạt động, đời sống vật chất, tinh thần của đồng bào dân tộc thiểu số và tôn giáo ngày càng được cải thiện, thu nhập của phụ nữ dân tộc thiểu số được tăng lên, góp phần vào sự phát triển kinh tế xã hội chung cùa tỉnh, chấp hành tốt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tham gia tích cực các phong trào, các cuộc vận động của Hội và địa phương phát động; có tinh thần cần cù lao động, sinh sống bằng nghề nông, làm thuê, làm mướn, một số ít buôn bán và làm thủ công, công nhân. Tín đồ các tôn giáo nói chung, hội viên phụ nữ tôn giáo nói riêng tích cực tham gia hoạt động xã hội, góp phần phát triển kinh tế ở địa phương. Trong hành đạo, các tôn giáo có quan hệ chặt chẽ, tôn trọng và thực hiện theo sự hướng dẫn của chính quyền, Mặt trận, đoàn thể các cấp. 
- Tuy nhiên, dù nhận thức, trình độ của phụ nữ dân tộc có sự chuyển biến nhưng so với đồng bào dân tộc kinh vẫn còn chênh lệch nhiều, nhiều chị em vẫn còn khó khăn, việc tiếp cận kiến thức, tiến bộ của khoa học kỹ thuật vào sản xuất, sinh hoạt còn hạn chế; việc chấp hành chủ trương của Đảng về chính sách dân số chưa triệt để, vẫn còn gia đình sinh 3-4 con dẫn đến đời sống kinh tế gặp nhiều khó khăn; việc chăm sóc, giáo dục con chưa được quan tâm thực hiện tốt. Trẻ em trong vùng dân tộc nhất là trẻ em gái thường có thể trạng thấp còi cao hơn, việc hướng dẫn, tạo điều kiện về chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho phụ nữ và trẻ em vùng dân tộc chưa đáp ứng với sự phát triển ngày nay.
Với phụ nữ tôn giáo, trong thời gian qua vẫn còn một số tín đồ, chức sắc, chức việc chưa tuân thủ pháp luật, tình trạng tranh chấp liên quan đến đất đai và sửa chữa cơ sở thờ tự,... vẫn còn xảy ra.
2. Nguyên nhân
Do trình độ, năng lực của một số cán bộ cơ sở Hội còn hạn chế và phần đông cán bộ Hội không biết tiếng dân tộc, chưa am hiểu hết các phong tục, tập quán, lễ nghi của đồng bào DTTS nên việc nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của chị em hội viên, quần chúng phụ nữ DTTS từng lúc, từng nơi chưa cụ thể; chưa có nhiều mô hình sáng tạo tập hợp thu hút phụ nữ DTTS vào tổ chức Hội, tỉ lệ phụ nữ DTTS vào Hội còn thấp.
Trình độ nhận thức của một số phụ nữ dân tộc còn hạn chế; nhiều phụ nữ DTTS còn e dè, ngại tham gia các hoạt động xã hội; hơn nữa sinh sống tập trung tại địa bàn vùng sâu, vùng xa, biên giới, ngại tiếp xúc với các phương tiện thông tin đại chúng.
IV. Nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết trong thời gian tới
- Tiếp tục tuyên truyền đến hội viên, phụ nữ dân tộc thiểu số, tôn giáo nội dung của Nghị quyết và các văn bản liên quan; vận động phụ nữ dân tộc, tôn giáo tích cực học tập, nâng cao trình độ, nhận thức mọi mặt, rèn luyện phẩm chất đạo đức, tham gia giữ gìn, phát huy truyền thống văn hóa dân tộc.
- Vận động, hỗ trợ hội viên phụ nữ dân tộc đẩy mạnh phong trào phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế gia đình; quan tâm mô hình giúp phụ nữ nghèo có địa chỉ do phụ nữ tôn giáo, dân tộc làm chủ hộ;
- Nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức cơ sở Hội, nâng độ đồng đều phong trào phụ nữ, chi, tổ phụ nữ ở những địa bàn có đông phụ nữ dân tộc, tôn giáo sinh sống; đa dạng hoá các loại hình tập hợp thu hút hội viên, xây dựng và nhân rộng mô hình thu hút hội viên để tăng số số phụ nữ dân tộc tham gia vào tổ chức Hội;
- Thực hiện tốt công tác nắm bắt tình hình tư tưởng, đời sống hội viên, phụ nữ dân tộc; Đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, kĩ năng cho đội ngũ cán bộ Hội các cấp làm công tác dân tộc, nhất là cán bộ Hội cơ sở;
- Tăng cường phối hợp các ban, ngành, đoàn thể liên quan trong thực hiện  công tác dân tộc; quan tâm, thăm hỏi, tham gia đoàn chúc mừng nhân dịp Lễ, Tết và các ngày lễ trọng của dân tộc.
Trên đây là báo cáo tổng kết 10 năm Nghị quyết số 06/NQ-BCH, ngày 19/02/2014 của BCH TW Hội LHPN Việt Nam, khóa XI về “Tăng cường công tác vận động phụ nữ dân tộc thiểu số, phụ nữ có đạo trong tình hình hiện nay” của BTV Hội LHPN tỉnh Tây Ninh.
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