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BÁO CÁO THAM LUẬN
Hiệu quả trong vận động phụ nữ tôn giáo

 tham gia công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn thị xã Hòa Thành

 Kính thưa:- Các đ/c lãnh đạo;




- Qúy đại biểu;




- Thưa toàn thể hội nghị.
Được sự cho phép của Ban Tổ chức Hội nghị, Hội Liên hiệp Phụ nữ thị xã Hòa Thành báo cáo tham luận về Hiệu quả trong vận động phụ nữ tôn giáo tham gia công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn thị xã Hòa Thành. Lời đầu tiên, cho phép tôi thay mặt Ban Thường vụ Hội LHPN thị xã Hòa Thành gửi đến các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu, toàn thể hội nghị lời chúc mạnh khỏe và lời chào trân trọng nhất. 
Kính thưa Hội nghị!

Đảng và Nhà nước xác định môi trường là một trong ba trụ cột của phát triển bền vững. Chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu; quản lý, khai thác, sử dụng hợp lý tài nguyên là nhiệm vụ trọng tâm phát triển đất nước.
Ô nhiễm môi trường ảnh hưởng đến kinh tế, chất lượng cuộc sống và sức khỏe người dân, tác động tiêu cực đến phụ nữ và trẻ em. Thị xã Hòa Thành với đặc thù là vùng tôn giáo Cao Đài có trên 90% hộ là người có đạo (trong đó 27.742 hội viên phụ nữ tôn giáo). Vì vậy các cấp Hội đã tổ chức nhiều hoạt động vận động hội viên, phụ nữ nói chung, hội viên, phụ nữ có đạo và chức sắc tôn giáo nói riêng, tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh trong thời gian qua, đạt kết quả như sau:
1. Tuyên truyền, vận động phụ nữ tôn giáo nâng cao kiến thức về bảo vệ môi trường
Xác định tuyên truyền là nhiệm vụ then chốt, Hội LHPN thị xã Hoà Thành đã chú trọng lồng ghép tuyên truyền các nội dung Luật Bảo vệ môi trường năm 2020, hướng dẫn phân loại rác thải tại nguồn. Hình thức thông qua các buổi sinh hoạt chi, tổ Hội, tổ/nhóm, Câu lạc bộ, tổ phụ nữ tôn giáo. Hội viên phụ nữ tôn giáo nắm bắt được tiêu chí, ý nghĩa của cuộc vận động, tạo nên phong trào có sức lan tỏa sâu rộng về bảo vệ môi trường. 80% hội viên phụ nữ tôn giáo được tuyên truyền nâng cao kiến thức. 
   2. Phát huy vai trò của phụ nữ tôn giáo tham gia nhiều mô hình hoạt động về môi trường
Nhờ đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về môi trường, những phong trào phát động đều được hội viên phụ nữ tôn giáo cũng như người dân tích cực tham gia. Từ đó, các cấp Hội đã đẩy mạnh, nhân rộng các mô hình hoạt động về môi trường, có nhiều mô hình đã đem lại hiệu ứng xã hội tích cực thu hút đông đảo 
hội viên tham gia.
- Phụ nữ bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu

Với chủ đề: “Phụ nữ Tây Ninh - Vì một Việt Nam xanh”, “Mỗi cơ sở Hội một công trình cây xanh”, “Mỗi phụ nữ trồng một cây xanh”. Các cấp Hội đã hưởng ứng và vận động hội viên phụ nữ tôn giáo tham gia, trồng được hơn 3.000 cây ăn quả, cây xanh, hoa các loại. Cán bộ, hội viên tôn giáo tích cực tham gia “Ngày chủ nhật sạch”, ngày Môi trường thế giới 5/6, hưởng ứng chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn với các hoạt động giữ gìn vệ sinh xung quanh nhà cửa, đường làng ngõ xóm, phát hoang bụi rậm, đường giao thông, 3.000 hộ gia đình đăng ký thu gom rác thải và phát hơn 7.000 tờ rơi hướng dẫn phân loại rác thải sinh hoạt tại nguồn theo Luật Bảo vệ môi trường năm 2020. Vận động không sử dụng túi ni lông đi chợ và các sản phẩm nhựa dùng 01 lần, hạn chế sử dụng rác thải nhựa nhằm bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp gắn với thực hiện tiêu chí “sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ”. Cấp phát 200 giỏ xách đi chợ thân thiện với môi trường. 
Hội cũng đã cử 200 chị chạy việt dã hưởng ứng ngày môi trường thế giới và tham gia Hội thi sáng tạo các sản phẩm từ rác tái chế với chủ đề: Cộng đồng chung tay - giảm ngay rác thải” do Hội LHPN tỉnh Tây Ninh phát động. Tổ chức truyền thông về bảo vệ môi trường, hướng dẫn người dân phân loại rác thải tại nguồn và ủ phân hữu cơ từ rác thải hữu cơ phục vụ cho trồng trọt. Qua đó góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm, thay đổi hành vi của hội viên phụ nữ và cộng đồng trong việc giữ gìn, đảm bảo vệ sinh môi trường trên địa bàn.
Nhằm góp phần nâng cao nhận thức cộng đồng về biến đổi khí hậu, tiết kiệm năng lượng. Các cấp Hội phát động toàn thể cán bộ Hội, hội viên, phụ nữ tôn giáo, cùng người thân trong gia đình tham gia “Hưởng ứng Chiến dịch Giờ Trái đất”. Cùng tắt đèn và các thiết bị điện không cần thiết “1 giờ tắt đèn vì trái đất”. Đa dạng các hình thức tuyên truyền qua các buổi sinh hoạt tổ, nhóm, câu lạc bộ phụ nữ; hệ thống phát thanh; mạng xã hội; tuyên truyền trực quan. 
- Biến rác thải nhựa, rác thải tái chế thành tiền

Duy trì, nâng chất 22 tổ “Tiết kiệm xanh” có 300 thành viên, thu gom ve chai bán phế liệu gây quỹ với số tiền 48 triệu đồng để trao tặng 51 học bổng và 109 phần quà cho học sinh, phụ nữ khó khăn.

Chương trình đổi rác thải nhựa lấy quà; chương trình đổi rác thải nhựa lấy cây xanh được Hội thực hiện thường xuyên với các họat động đổi rác thải nhựa, rác thải tái chế - Lấy cây xanh và quà tặng. Chương trình thu về 1.000 kg rác thải nhựa và trao 1.000 phần quà gồm túi thân thiện với môi trường, chai thủy tinh, nhu yếu phẩm, rau củ quả.
Tổ chức truyền thông, hướng dẫn phân loại rác thải cho hơn 2.000 em học sinh tham dự. Tổ chức chương trình Đổi rác thải nhựa lấy dụng cụ học tập có hơn 1.000 em tham gia, thu về 1.000 kg rác thải nhựa các loại. Đồng thời, Hội đã trao 20 suất học bổng cho các em học sinh có hoàn cảnh gia đình khó khăn với số tiền 10 triệu đồng.
Qua các hoạt động trên đã góp phần nâng cao ý thức cho cán bộ, hội viên, phụ nữ tôn giáo và cộng đồng về vai trò, ý nghĩa của việc tái chế rác thải, góp phần tích cực vào công tác bảo vệ môi trường, tiết kiệm và sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên, đồng thời cũng góp phần vào việc giảm thiểu sự gia tăng của biến đổi khí hậu.
- Mô hình “5 không, 3 sạch/ 5 có, 3 sạch”
Hội viên phụ nữ tôn giáo tích cực tham gia Cuộc vận động xây dựng gia đình “5 không, 3 sạch” tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh tại địa phương thông qua các công trình/phần việc Hội phát động như: 08 tuyến đường hoa; 02 “Tuyến đường cờ kiểu mẫu và đặt thùng thu gom rác thải”; 26 tuyến đường đăng ký thu gom rác với 6.000 hộ đăng ký; bê tông hoá 02 tuyến đường; 02 tuyến đường đá. Mô hình "5 không, 3 sạch/ 5 có, 3 sạch" với các hoạt động xây tặng 12 mái ấm tình thương, tặng thẻ BHYT, đỡ đầu 4 trẻ mồ côi do covid, ra quân Ngày chủ nhật sạch, truyền thông về bảo vệ môi trường. Tổng kinh phí thực hiện công trình/phần việc trị giá trên 01 tỷ đồng.
Được Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh chọn làm điểm ra mắt mô hình “Chi hội phụ nữ 5 có, 3 sạch” (11 thành viên) và “Tổ phụ nữ giới thiệu việc làm” (thuộc mô hình Dịch vụ gia đình với 07 thành viên) tại ấp Năm Trại, xã Trường Đông với nhiều hoạt động tập huấn, ra quân ngày chủ nhật sạch, truyền thông về tiêu chí Cuộc vận động, Hội thi sáng kiến truyền thông về Cuộc vận động. 
- Mô hình “Phụ nữ sống xanh”

 Ra mắt 03 “Tổ Phụ nữ sống xanh” tại cộng đồng với sự tham gia của 150 hộ dân. Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam tổ chức tập huấn xây dựng mô hình "Phụ nữ sống xanh" có 50 chị Ban Chủ nhiệm, thành viên tổ sống xanh dự. Tổ chức Phát động và truyền thông thực hành sống xanh có 200 chị dự. Lồng ghép hoạt động mô hình tiết kiệm xanh. Vận động phân loại, xử lý chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn. Trồng, chăm sóc cây xanh, hoa kiểng; giữ gìn ngõ xóm xanh, sạch, đẹp; phân loại, thu gom rác ve chai bán lấy quỹ tặng quà cho hội viên khó khăn, thu hút trên 2.000 người tham gia.
Thông qua thực hiện mô hình đã giúp chị em nâng cao ý thức; phát huy vai trò, trách nhiệm trong xây dựng cảnh quang môi trường xanh sạch đẹp, đóng góp cùng địa phương tham gia xây dựng xã nông thôn mới nâng cao.
Kính thưa quý đại biểu, thưa hội nghị!
        Với sự phong phú về hình thức, đa dạng về nội dung trong công tác tuyên truyền, cùng với những hoạt động hiệu quả, thiết thực, các cấp Hội phụ nữ thị xã Hoà Thành đã tạo nên phong trào bảo vệ môi trường có sức lan tỏa sâu rộng đến cán bộ, hội viên và nhân dân nói chung và hội viên phụ nữ tôn giáo nói riêng. Được cấp uỷ, chính quyền địa phương biểu dương, khen thưởng. Các hoạt động không những góp phần giữ gìn môi trường sống, mà còn xây dựng nếp sống văn minh, nâng cao chất lượng cuộc sống, đóng góp thiết thực trong phong trào phụ nữ chung tay bảo vệ môi trường trên địa bàn. Hiệu quả từ hoạt động tham gia bảo vệ môi trường đã tạo sự lan tỏa trong phụ nữ tôn giáo, thu hút 80% nữ tín đồ tham gia.
 Để tập hợp thu hút phụ nữ tôn giáo tham gia công tác bảo vệ môi trường đạt hiệu quả, trong thời gian tới các cấp Hội LHPN thị xã sẽ tiếp tục thực hiện tốt một số giải pháp như sau: 
- Một là, Đẩy mạnh công tác tuyên truyền Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 qua các hình thức tuyên truyền trực quan trên internet, diễn đàn mạng xã hội, qua thiết kế infographic, cấp phát tờ rơi. 
- Hai là, tăng cường vận động hội viên, phụ nữ tôn giáo tham gia bảo vệ môi trường bằng những việc làm cụ thể như đăng ký thu gom rác; thực hiện tốt 3 sạch “sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ”. Nâng cao ý thức tự giác, thay đổi hành vi, hình thành thói quen phân loại rác thải tại nhà; hạn chế sử dụng túi ni lông và sản phẩm nhựa dùng 01 lần, thường xuyên sử dụng sản phẩm tái chế.
- Ba là, phát huy tốt vai trò, hiệu quả các mô hình/tổ/nhóm phụ nữ về bảo vệ môi trường. Tổ chức các hoạt động thiết thực nhằm xây dựng cộng đồng sống xanh, sạch, thân thiện với thiên nhiên. Kịp thời biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân thực hiện tốt công tác bảo vệ môi trường.
Trên đây là báo cáo Hiệu quả trong vận động phụ nữ tôn giáo tham gia công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn thị xã Hòa Thành.
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