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BÁO CÁO THAM LUẬN
Về đa dạng các hình thức triển khai, thực hiện hiệu quả công tác đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho hội viên, phụ nữ nhất là hội viên, phụ nữ các xã biên giới trên địa bàn huyện Châu Thành


Kính thưa:         -  Các đồng chí lãnh đạo!
        - Quý vị đại biểu!
        - Thưa hội nghị!

Được sự cho phép của Ban Tổ chức hội nghị, sau đây tôi xin được đại diện cho Hội LHPN huyện Châu Thành báo cáo tham luận về đa dạng các hình thức triển khai, thực hiện hiệu quả công tác đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho hội viên, phụ nữ nhất là hội viên, phụ nữ các xã biên giới trên địa bàn huyện Châu Thành.
Lời đầu tiên cho phép tôi gửi lời chào đến các đồng chí lãnh đạo, quý đại biểu lời chào trân trọng nhất!
Kính thưa hội nghị!
Châu Thành là huyện nông thôn biên giới nằm về phía tây tỉnh Tây Ninh, diện tích tự nhiên là 58.093,46 ha, với 37.372 hộ/136. 490 khẩu, có 33.449 hội viên/51.751 phụ nữ từ 18 tuổi trở lên, có đường biên giới dài 48 km, toàn huyện có 15 xã, thị trấn, trong đó có 6 xã biên giới (Biên Giới, Hòa Thạnh, Hòa Hội, Thành Long, Ninh Điền và Phước Vinh) tiếp giáp ba huyện của vương quốc Campuchia. Đời sống nhân dân chủ yếu bằng nông nghiệp chiếm 60 -70%, còn lại là công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại và dịch vụ, thu nhập của một bộ phận nhân dân nói chung và quần chúng phụ nữ nói riêng còn thấp. Trình độ dân trí không đồng đều, cuộc sống của người dân trong đó có hội viên phụ nữ sinh sống chủ yều bằng nghề làm thuê, làm mướn, buôn bán nhỏ lẻ, trồng trọt và chăn nuôi nên nhiều lúc thu nhập còn bấp bênh do phụ thuộc vào yếu tố thời tiết, dịch bệnh và giá cả thị trường...
Từ thực tế đó, qua nắm bắt nhu cầu của hội viên phụ nữ với mong  muốn có một việc làm ổn định để cuộc sống gia đình đỡ khó khăn hơn. Hội LHPN huyện Châu Thành đã kết nối và phối hợp với Danh nghiệp tư nhân Bàn Tay Việt ở Thành phố Tây Ninh, chuyên cung cấp các mặt hàng đan lát sản phẩm thủ công từ nhựa giả mây.
Để nhận các sản phẩm về cho chị em hội viên, phụ nữ làm. Hội đã cử chị Lê Thị Kim Thúy - Chi hội trưởng chi hội phụ nữ ấp Thành Đông đứng ra học kỹ thuật và nghiên cứu các mẫu của sản phẩm, từ đó hướng dẫn lại kỹ thuật cho chị em hội viên trong xã.
Kính thưa hội nghị!
Bước đầu còn khó khăn, do chị em chưa thạo tay nghề, nên thu nhập cũng chưa cao, chỉ  có 10 đến 15 người học, sau một thời gian làm, thu nhập của các chị  đã dần nâng lên, các chị em khác thấy được hiệu quả của việc làm, nên đã tham gia ngày càng nhiều. Đến nay số lượng người học đã tăng lên theo từng ngày, hiện có gần 100 chị tham gia học nghề và làm tại địa phương. Bên cạnh đó chị Thúy cũng dạy và cung cấp nguyên liệu cho chị em ở các xã biên giới lân cận của huyện như Biên Giới, Hòa Thạnh, Hòa Hội, Ninh Điền,…. 
Với mức thu nhập giao động từ 100.000đ đến 150.000đ/ngày tùy theo thời gian chị em bỏ ra, cũng đã giúp các chị có thêm nguồn thu nhập từ việc làm gia công trong thời gian rãnh rỗi. Từ đó giúp các chị có thêm nguồn thu nhập cho gia đình, ổn định cuộc sống. 
Ngoài ra, để đa dạng các hình thức triển khai, thực hiện hiệu quả công tác đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho hội viên, phụ nữ tại địa phương, Hội phối hợp các trung tâm đào tạo nghề của tỉnh, tổ chức mở các lớp đào tạo nghề cho chị em. Trong thời gian qua, Hội phối hợp các cơ sở đào tạo nghề mở được 24 lớp[footnoteRef:1] cho 527 học viên tham gia học với các nghề như: May công nghiệp, đan ghế nhựa giả mây, trang điểm, pha chế thức uống, làm bánh, trồng lúa, chăn nuôi gà, trồng rau an toàn, nấu ăn,...giới thiệu đào tạo nghề (may, uốn tóc,...)  1.303 người, nâng số lao động nữ được đào tạo và giới thiệu đào tạo nghề là 1.830/835 (đạt 219,2 % so chỉ tiêu Nghị quyết).  [1:  Huyện 2/50,An Cơ 2/30, Đồng Khởi 2/30, Ninh Điền 2/55, Long Vĩnh 2/36, An Bình 1/28 ,Hảo Đước 1/30, Thanh  Điền 2/35, Thái Bình 2/60,  Hòa Thạnh 2/57, Trí Bình 1/30,Thành Long 2/41, Hòa Hội 1/25 và Phước Vinh 1/30] 

Hội giới thiệu việc làm cho 2.730 phụ nữ vào làm ở các xí nghiệp trong và ngoài huyện. Bên cạnh đó, duy trì các mô hình tạo việc làm cho hội viên, phụ nữ: 04 tổ/48 TV, trong đó: “Tổ phụ nữ may gia công” 02 tổ/30 TV, “Tổ đan lát”  08 TV (Thị Trấn), “Tổ phụ nữ khởi nghiệp từ nghề may” 10 TV (An Cơ); các tổ luôn có việc làm thường xuyên cho chị em, thu nhập từ 4.500.000đ- 6.000.000đ/tháng. Ngoài ra,  cử 01 cá nhân tiêu biểu trong thực hiện mô hình “Đào tạo nghề đan giỏ nhựa giả mây miễn phí và tạo việc làm cho hội viên phụ nữ nghèo, khó khăn, yếu thế” tham dự Hội thảo chia sẻ kết quả đánh giá và tham vấn giải pháp nâng chất lượng, nhân rộng mô hình sinh kế hiệu quả dân tộc thiểu số, biên giới (TW Hội tổ chức ở tỉnh Phú Thọ).
Hội duy trì/nâng chất mô hình hỗ trợ phụ nữ và gia đình: 44 tổ/699 TV trong đó, mô hình: “Dịch vụ nấu ăn” 15 tổ/195 TV (100% Hội cơ sở), “Dịch vụ làm bánh” 01 tổ/6 TV (Thái Bình), “Tổ tư vấn giới thiệu việc làm” 09 tổ/95 TV[footnoteRef:2]; “Dịch vụ giúp việc nhà” 09 tổ/175 TV[footnoteRef:3]; “Tổ đầu công” 07 tổ/199 TV[footnoteRef:4] , “Dịch vụ gia đình” 03 tổ/29 TV[footnoteRef:5]. Kết quả, thông qua sinh hoạt định kỳ, các tổ đã tuyên truyền Luật Lao động, BHYT, an toàn thực phẩm, hoạt động phong trào Hội,...được 1.425 cuộc/28.130 lượt người tham dự. Ngoài ra, giới thiệu việc làm cho các thành viên được 182.582 ngày công, thu nhập bình quân 4 - 6 triệu đồng/tháng/thành viên.  [2:  Biên Giới, An Bình, Hảo Đước, Phước Vinh, Long Vĩnh, Hòa Hội, An Cơ, Đồng Khởi và Ninh Điền]  [3:   Trí Bình, Thành Long, Ninh Điền, Hòa Thạnh, Biên Giới, Thị trấn và Hòa Thạnh]  [4:  Hòa Hội 2, Ninh Điền 1, Long Vĩnh 2, Đồng Khởi 2 ]  [5:  Đồng Khởi, Thái Bình và Thị trấn.] 

Bên cạnh đó, Thực hiện Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017-2025” (Đề án 939), Hội xây dựng kế hoạch triển khai đến 100% Hội cơ sở. Kết quả, tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức về khởi nghiệp/khởi sự kinh doanh được 1.570 cuộc/54.950 luọt người dự; Hội đã vận động hỗ trợ 230 phụ nữ khởi nghiệp, số tiền 1.424.000.000đ với các nghề: Chăn nuôi, sản xuất, buôn bán nhỏ,... 
Ngoài ra, Hội vận động Công ty TNHHMTV Hùng Duy hỗ trợ 12 xe bán bánh mì và vốn cho phụ nữ khó khăn khởi nghiệp[footnoteRef:6], số tiền 102.000.000đ; vận động 174 hội viên, phụ nữ tham gia Diễn đàn “Tư duy Lãnh đạo số cho Nữ doanh nhân”, Hội nghị tư vấn trực tuyến Cuộc thi phụ nữ khởi nghiệp phát huy tài năng bản địa và tham gia Cuộc thi “Phụ nữ Tây Ninh- Sáng tạo khởi nghiệp” được 31 bài, đạt 01 giải Nhất (Hiệp hội Nữ doanh nhân VN phối hợp Dự án IPSC và Bộ KH & ĐT, Trung ương Hội và Hội LHPN tỉnh tổ chức). Ngoài ra, Hội cử 93 cán bộ Hội tham gia Ngày Hội phụ nữ khởi nghiệp và chọn 15 sản phẩm tiêu biểu tham gia giới thiệu sản phẩm tại Ngày Hội (Hội LHPN tỉnh tổ chức). [6:  Ninh Điền 2, Phước Vinh 3, Hòa Hội 3, Biên Giới, Thái Bình, Trí Bình và Long Vĩnh.] 

Kính thưa hội nghị!
Vấn đề việc làm luôn là điều trăn trở của tổ chức Hội phụ nữ đối với hội viên phụ nữ, chính vì vậy, Hội luôn quan tâm tạo điều kiện, kết nối các cá nhân, tổ chức, các doanh nghiệp nhằm góp phần tạo công ăn việc làm, giúp cho chị em có được việc làm ổn định để cuộc sống gia đình của hội viên phụ nữ ổn định hơn và đó luôn là niềm mong muốn của Hội dành cho chị em hội viên.
Đồng thời, thông qua hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp, dạy nghề miễn phí tạo việc làm cho hội viên phụ nữ là một nhiệm vụ trọng tâm của Hội, mang đậm tình yêu thương, đùm bọc lẫn nhau trong cuộc sống, tạo đòn bẫy giúp cho hội viên phụ nữ khó khăn có cơ hội vươn lên trong cuộc sống.
Kính thưa hội nghị!
Tôi vừa trình bày báo cáo tham luận về đa dạng các hình thức triển khai, thực hiện hiệu quả công tác đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho hội viên, phụ nữ nhất là hội viên, phụ nữ các xã biên giới trên địa bàn huyện Châu Thành. 
Xin cảm ơn các cấp lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể hội nghị đã lắng nghe. 
Cuối cùng xin kính chúc sức khỏe quý vị đại biểu cùng toàn thể hội nghị hạnh phúc và thành đạt.
 Trân trọng kính chào!

                                                                           
